
Plenumvergadering Séance plénière 
 

van 

 

DONDERDAG 18 JULI 2024 

 
Namiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

JEUDI 18 JUILLET 2024 

 
Après-midi 

 
______ 

 
De vergadering wordt geopend om 14.15 uur en voorgezeten door de heer Peter De Roover, voorzitter. 
La séance est ouverte à 14 h 15 et présidée par M. Peter De Roover, président. 
 
De voorzitter: De vergadering is geopend. 
La séance est ouverte. 
 
Een reeks mededelingen en besluiten moeten ter kennis gebracht worden van de Kamer. U kunt deze 
terugvinden op de webstek van de Kamer en in het integraal verslag van deze vergadering of in de 
bijlage ervan. 
Une série de communications et de décisions doivent être portées à la connaissance de la Chambre. 
Elles seront reprises sur le site web de la Chambre et insérées dans le compte rendu intégral de cette 
séance ou son annexe. 
 

01 Agenda 

01 Ordre du jour 

 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van voorzitters van 17 juli 2024 hebt u een gewijzigde 
agenda voor de vergadering van vandaag ontvangen. 
Conformément à l’avis de la Conférence des présidents du 17 juillet 2024, vous avez reçu un ordre du 
jour modifié pour la séance d'aujourd'hui. 
 
Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
 
Bijgevolg is de agenda aangenomen. 
En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 
 

02 Toelating, onderzoek van de geloofsbrieven en eedaflegging 

02 Admission, vérification des pouvoirs et prestation de serment 

 
Wij moeten overgaan tot de toelating en de eedaflegging van mevrouw Ludivine Dedonder. 
Nous devons procéder à l'admission et à la prestation de serment de Mme Ludivine Dedonder. 
 
De geloofsbrieven van mevrouw Ludivine Dedonder werden tijdens onze vergadering van 10 juli 2024 
geldig verklaard. 
Les pouvoirs de Mme Ludivine Dedonder ont été validés en notre séance du 10 juillet 2024. 
 
Ik stel u dus voor om tot de toelating van het lid over te gaan. 
Je vous propose donc de passer à l'admission de ce membre. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 
Ik memoreer de bewoordingen van de eed: "Ik zweer de Grondwet na te leven", "Je jure d'observer la 
Constitution", "Ich schwöre die Verfassung zu befolgen". 
Je rappelle les termes du serment: "Je jure d'observer la Constitution", "Ik zweer de Grondwet na te 



leven", "Ich schwöre die Verfassung zu befolgen". 
 
Ik verzoek mevrouw Ludivine Dedonder de grondwettelijke eed af te leggen. 
Je prie Mme Ludivine Dedonder de prêter le serment constitutionnel. 
 
Ludivine Dedonder legt de grondwettelijke eed achtereenvolgens af in het Frans en het Nederlands. 
Ludivine Dedonder prête le serment constitutionnel successivement en français et en néerlandais. 
 
Mevrouw Ludivine Dedonder zal deel uitmaken van de Franse taalgroep. 
Mme Ludivine Dedonder fera partie du groupe linguistique français. 
 
Wij moeten overgaan tot de toelating en eedaflegging van de heer Theo Francken. 
Nous devons procéder à l'admission et à la prestation de serment de M. Theo Francken. 
 
De geloofsbrieven van de heer Theo Francken werden tijdens onze vergadering van 10 juli 2024 geldig 
verklaard. 
Les pouvoirs de M. Theo Francken ont été validés en notre séance du 10 juillet 2024. 
 
Ik stel u dus voor tot de toelating van het lid over te gaan. 
Je vous propose donc de passer à l'admission de ce membre. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 
Ik memoreer de bewoordingen van de eed: "Ik zweer de Grondwet na te leven", "Je jure d'observer la 
Constitution", "Ich schwöre die Verfassung zu befolgen". 
Je rappelle les termes du serment: "Je jure d'observer la Constitution", "Ik zweer de Grondwet na te 
leven", "Ich schwöre die Verfassung zu befolgen". 
 
Ik verzoek de heer Theo Francken de grondwettelijke eed af te leggen. 
Je prie M. Theo Francken de prêter le serment constitutionnel. 
 
Theo Francken legt de grondwettelijke eed af in het Nederlands. 
Theo Francken prête le serment constitutionnel en néerlandais. 
 
De heer Theo Francken zal deel uitmaken van de Nederlandse taalgroep. 
M. Theo Francken fera partie du groupe linguistique néerlandais. 
 

03 Eedaflegging van vijf opvolgende leden die zitting zullen hebben ter vervanging van leden 

gekozen tot lid van de Waalse regering en de Franse Gemeenschapsregering. 

03 Prestation de serment de cinq membres suppléants appelés à siéger en remplacement des 

membres élus en qualité de membre du gouvernement wallon et du gouvernement de la 
Communauté française. 
 
Artikel 59 van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der instellingen bepaalt dat een 
lid van de Kamer van volksvertegenwoordigers dat gekozen wordt tot lid van de Vlaamse Regering, 
van de Waalse Regering of van de Franse Gemeenschapsregering onmiddellijk ophoudt zitting te 
hebben en zijn mandaat weer opneemt wanneer zijn ambt van minister een einde neemt. 
L'article 59 de la loi spéciale du 8 août 1980 de réformes institutionnelles dispose que le membre de la 
Chambre des représentants élu membre du gouvernement wallon, du gouvernement de la 
Communauté française ou du gouvernement flamand, cesse immédiatement de siéger et reprend son 
mandat lorsque ses fonctions de ministre prennent fin. 
 
Artikel 1bis van de wet van 6 augustus 1931 houdende vaststelling van de onverenigbaarheden en 
ontzeggingen betreffende de ministers, gewezen ministers en ministers van staat, alsmede de leden 
en gewezen leden van de wetgevende Kamers bepaalt dat een lid van de Kamer van 
volksvertegenwoordigers dat ophoudt zitting te hebben ten gevolge van zijn benoeming tot minister of 



staatssecretaris van de federale regering of zijn verkiezing tot minister of staatssecretaris van een 
gewest- of gemeenschapsregering wordt vervangen door de eerst in aanmerking komende opvolger 
van de lijst waarop hij gekozen is. 
L'article 1bis de la loi du 6 août 1931 établissant des incompatibilités et interdictions concernant les 
ministres, anciens ministres et ministres d'État, ainsi que les membres et anciens membres des 
Chambres législatives dispose que le membre de la Chambre des représentants qui cesse de siéger 
par suite de sa nomination en qualité de ministre ou de secrétaire d'État du gouvernement fédéral ou 
par suite de son élection en qualité de ministre ou de secrétaire d'État d'un gouvernement régional ou 
communautaire, est remplacé par le premier suppléant en ordre utile de la liste sur laquelle il a été élu. 
 
Wij moeten dus overgaan tot de toelating en de eedaflegging van die opvolgers. 
Nous devons donc procéder à l'admission et à la prestation de serment de ces suppléants. 
 
Het betreft: 
- de heer Mathieu Bihet, opvolger op de MR-lijst van de kieskring Luik, ter vervanging van de heer 
Pierre-Yves Jeholet; 
- de heer Pierre Jadoul, opvolger op de MR-lijst van de kieskring Brussel-Hoofdstad, ter vervanging van 
de mevrouw Valérie Glatigny; 
- de heer Ismaël Nuino, opvolger op de Les Engagéslijst van de kieskring Brussel-Hoofdstad, ter 
vervanging van mevrouw Elisabeth Degryse; 
- mevrouw Carmen Ramlot, opvolger op de Les Engagéslijst van de kieskring Luxemburg, ter 
vervanging van mevrouw Valérie Lescrenier; 
- de heer Xavier Dubois, opvolger op de Les Engagéslijst van de kieskring Waals-Brabant; ter 
vervanging van de heer Yves Coppieters. 
Il s'agit des suppléants suivants: 
- M. Mathieu Bihet, suppléant de la liste MR de la circonscription électorale de Liège, en remplacement 
de M. Pierre-Yves Jeholet; 
- M. Pierre Jadoul, suppléant de la liste MR de la circonscription électorale de Bruxelles-Capitale, en 
remplacement de Mme Valérie Glatigny; 
- M. Ismaël Nuino, suppléant de la liste Les Engagés de la circonscription électorale de Bruxelles-
Capitale, en remplacement de Mme Elisabeth Degryse; 
- Mme Carmen Ramlot, suppléante de la liste Les Engagés de la circonscription électorale de 
Luxembourg, en remplacement de Mme Valérie Lescrenier; 
- M. Xavier Dubois, suppléant de la liste Les Engagés de la circonscription électorale du Brabant wallon, 
en remplacement de M. Yves Coppieters. 
 
De geloofsbrieven van deze opvolgers werden tijdens onze vergadering van 10 juli 2024 geldig 
verklaard. 
Les pouvoirs de ces suppléants ont été validés en notre séance du 10 juillet 2024. 
 
Daar het aanvullend onderzoek door artikel 235 van het Kieswetboek voorgeschreven, uitsluitend slaat 
op het behoud van de verkiesbaarheidsvereisten, gaat het, gelet op de verkregen stukken, in de huidige 
omstandigheden om een loutere formaliteit. 
Comme la vérification complémentaire, prévue par l'article 235 du Code électoral, ne porte que sur la 
conservation des conditions d'éligibilité, il apparaît que cette vérification n'a, au vu des pièces obtenues, 
qu'un caractère de pure formalité. 
 
Ik stel u dus voor tot de toelating over te gaan van deze opvolgers die zitting zullen hebben in de 
hoedanigheid van lid van de Kamer van volksvertegenwoordigers ter vervanging van leden gekozen tot 
lid van de Waalse regering en de Franse Gemeenschapsregering. 
Je vous propose donc de passer à l'admission de ces suppléants appelés à siéger en qualité de 
membre de la Chambre des représentants en remplacement des membres élus en qualité de membre 
du gouvernement wallon et du gouvernement de la Communauté française. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus wordt besloten. 
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 



Ik herinner eraan dat de leden gekozen door de kiescolleges die behoren tot het Franse taalgebied, 
deel uitmaken van de Franse taalgroep. 
Je rappelle que les membres élus par les collèges électoraux relevant de la région de langue française 
font partie du groupe linguistique français. 
 
Ik herinner eraan dat de volksvertegenwoordigers gekozen door het kiescollege van het arrondissement 
Brussel deel uitmaken van de Nederlandse of van de Franse taalgroep van de Kamer, naargelang zij 
de eed in het Nederlands dan wel in het Frans afleggen. Wordt de eed in verscheidene talen afgelegd, 
dan is de taal waarin hij het eerst is afgelegd, beslissend. 
Je rappelle que les députés élus par le collège électoral de l'arrondissement de Bruxelles font partie 
soit du groupe linguistique français, soit du groupe linguistique néerlandais de la Chambre, selon qu'ils 
prêtent serment en français ou en néerlandais. Si le serment est prêté en plusieurs langues, celle 
d'entre elles qui est utilisée en premier lieu est déterminante. 
 
Ik memoreer de bewoordingen van de eed: "Ik zweer de Grondwet na te leven", "Je jure d'observer la 
Constitution", "Ich schwöre die Verfassung zu befolgen". 
Je rappelle les termes du serment: "Je jure d'observer la Constitution", "Ik zweer de Grondwet na te 
leven", "Ich schwöre die Verfassung zu befolgen". 
 
Ik verzoek de heer Mathieu Bihet de grondwettelijke eed af te leggen. 
Je prie M. Mathieu Bihet de prêter le serment constitutionnel. 
 
Mathieu Bihet legt de grondwettelijke eed achtereenvolgens af in het Frans en in het Nederlands. 
Mathieu Bihet prête le serment constitutionnel successivement en français et en néerlandais. 
 
De heer Mathieu Bihet zal deel uitmaken van de Franse taalgroep. 
M. Mathieu Bihet fera partie du groupe linguistique français. 
 
Ik verzoek de heer Pierre Jadoul de grondwettelijke eed af te leggen. 
Je prie M. Pierre Jadoul de prêter le serment constitutionnel. 
 
Pierre Jadoul legt de grondwettelijke eed achtereenvolgens af in het Frans en in het Nederlands. 
Pierre Jadoul prête le serment constitutionnel successivement en français et en néerlandais. 
 
De heer Pierre Jadoul zal deel uitmaken van de Franse taalgroep. 
M. Pierre Jadoul fera partie du groupe linguistique français  
 
Ik verzoek de heer Ismaël Nuino de grondwettelijke eed af te leggen. 
Je prie M. Ismaël Nuino de prêter le serment constitutionnel. 
 
Ismaël Nuino legt de grondwettelijke eed achtereenvolgens af in het Frans, in het Nederlands en in het 
Duits. 
Ismaël Nuino prête le serment constitutionnel successivement en français, en néerlandais et en 
allemand. 
 
De heer Ismaël Nuino zal deel uitmaken van de Franse taalgroep. 
M. Ismaël Nuino fera partie du groupe linguistique français. 
 
Ik verzoek mevrouw Carmen Ramlot de grondwettelijke eed af te leggen. 
Je prie Mme Carmen Ramlot de prêter le serment constitutionnel. 
 
Carmen Ramlot legt de grondwettelijke eed achtereenvolgens af in het Frans en in het Nederlands. 
Carmen Ramlot prête le serment constitutionnel successivement en français et en néerlandais. 
 
Mevrouw Carmen Ramlot zal deel uitmaken van de Franse taalgroep. 
Mme Carmen Ramlot fera partie du groupe linguistique français. 
 
Ik verzoek de heer Xavier Dubois de grondwettelijke eed af te leggen. 
Je prie M. Xavier Dubois de prêter le serment constitutionnel. 
 



Xavier Dubois legt de grondwettelijke eed achtereenvolgens af in het Frans en in het Nederlands. 
Xavier Dubois prête le serment constitutionnel successivement en français et en néerlandais. 
 
De heer Xavier Dubois zal deel uitmaken van de Franse taalgroep. 
M. Xavier Dubois fera partie du groupe linguistique français. 
 

04 Rouwhulde – de heer Freddy Willockx 

04 Éloge funèbre – M. Freddy Willockx 

 
De voorzitter (voor de staande vergadering): Dames en heren, geachte collega’s, ik verwelkom de 
familie van Freddy Willockx in de tribune. 
 
Op 15 juni jongstleden overleed in Sint-Niklaas, op 76-jarige leeftijd, minister van staat en gewezen lid 
van de Kamer van volksvertegenwoordigers Freddy Willockx. Het nieuws van zijn totaal onverwachte 
overlijden schokte ons allen zeer. 
 
Freddy Willockx werd kort na de Tweede Wereldoorlog geboren in een socialistisch gezinde familie, 
een rood nest. Zijn moeder was een textielarbeidster, zijn vader een politieagent die tijdens de Tweede 
Wereldoorlog actief was bij de Belgische afdeling van het Britse leger. 
 
Op 23-jarige leeftijd werd hij verkozen tot gemeenteraadslid in zijn stad Sint-Niklaas, een mandaat dat 
hij niet minder dan 46 jaar lang onafgebroken zou bekleden. Hij had inmiddels met brio zijn licentiaat in 
de economie behaald aan de Universiteit Gent, waar hij ook assistent werd. 
 
De lokroep van de politiek was echter sterker en hij koos al gauw definitief voor het beroep dat wij hier 
allen ook mogen uitoefenen. Vanaf de eerste dag van zijn parlementair mandaat nam hij sociale 
thema’s ter harte. Hij werd in de jaren 80 een bekende naam in Vlaanderen als vooraanstaand criticus 
van de rooms-blauwe regeringen-Martens V, VI en VII. 
 
In de rooms-rode regeringen-Martens VIII en -Dehaene I bestierde Willockx voor een tweede keer de 
inmiddels ter ziele gegane portefeuille van PTT – voor de jongeren in de zaal: Posterijen, Telegrafie en 
Telefonie, iets wat vandaag alleen nog maar herinneringen aan vroeger oproept – en werd hij ook nog 
minister van Pensioenen. 
 
S'il siégea ensuite au Parlement européen, son nom resta surtout attaché à sa ville de Saint-Nicolas et 
celle-ci resta indissociablement liée à son nom. Entre 2001 et 2010, il porta de nouveau l'écharpe 
maïorale. Ensuite, il se retira en tant que bourgmestre et présidera le conseil communal. 
 
Mesdames et messieurs, chers collègues, peu soucieux de son image, Freddy Willockx se souciait 
d'autant plus de ses concitoyens, comme on peut le lire dans ses mémoires. Tous les témoignages 
sont unanimes: il était très proche des gens et s'adaptait sans difficulté à chaque public. 
 
Na zijn afscheid van de actieve politiek, in 2016, kreeg Freddy Willockx eindelijk meer tijd voor zijn 
grootste passie: het prachtige driebandenspel. Dat talent heeft hem, zeker ook in de politiek, regelmatig 
geholpen. Een man die zo uitmuntend kan biljarten – hij was zelfs ooit uitdager van Raymond 
Ceulemans – moet wel onder het volk komen. Iemand kan geen biljarter worden zonder onder het volk 
te komen. Ook dan kon hij zijn partij en zijn stad niet loslaten. De dag voor zijn plotse overlijden bereidde 
hij nog mee de lokale verkiezingen van oktober 2024 voor. 
 
Dames en heren, collega’s, daarom zullen wij Freddy Willockx gedenken als een hardwerkend 
parlementslid, iemand die al zijn energie, kennis en kunde ten dienste stelde van de maatschappelijke 
vooruitgang, zoals hij die invulde. Door zijn werk in tal van sociale dossiers leverde hij een substantiële 
bijdrage aan wat hij als een meer rechtvaardige samenleving zag. 
 
Vandaag groeten wij Freddy Willockx, een groot socialist, een waardig burger en iemand die in dit Huis 
mee geschiedenis heeft geschreven. 
 
Namens de Kamer heb ik zijn dochter Sarah en zijn familie mijn oprechte deelneming betuigd. 
 

04.01 Minister Frank Vandenbroucke: Mijnheer de voorzitter, in naam van de regering sluit ik mij graag 



aan bij uw hulde aan minister van staat Freddy Willockx, van wie wij inderdaad plots en onverwacht 
afscheid hebben moeten nemen.  
 
U schetste terecht de indrukwekkende politieke carrière van Freddy Willockx. Die carrière was het 
resultaat van een scherpe geest, getuige zijn succesvolle universitaire studies en zelfs een zeer korte 
universitaire loopbaan, alhoewel zijn ouders niet de kans hadden gekregen om hogere studies te doen. 
Die loopbaan was ook het resultaat van een enorme, niet-aflatende gedrevenheid, van engagement, 
van werklust en van een blijvende openheid en progressieve ingesteldheid, in een wereld die ook voor 
hem voortdurend veranderde.  
 
Het was geen toeval dat Freddy Willockx reeds op zeer jonge leeftijd opgemerkt werd door Willy Claes, 
toen minister van Economische Zaken, en daarna door de ook nog jonge partijvoorzitter Karel Van 
Miert, en dat hij samen met de zogenaamde jonge turken een boegbeeld werd van de vernieuwing van 
het Vlaamse socialisme eind jaren 70, begin jaren 80 van de vorige eeuw. Wij zijn dat vergeten, maar 
die vernieuwingsoperatie van het Vlaamse socialisme was gedurfd en hij was daarin een van de 
uitgesproken durvers.  
 
Het is in die hoedanigheid dat ik hem leerde kennen en waarderen, als begeleider en leider in talloze 
discussies over economisch en sociaal beleid in de toenmalige studiedienst van de Vlaamse 
socialisten. Vele jaren later, en zelfs nog tijdens de voorbije maanden, werd ik steeds opnieuw getroffen 
door Freddy Willockx' onverminderde open en progressieve visie op de samenleving.  
 
Tegelijkertijd was hij ook een man van het volk, van de koers, van het biljart. Hij liep echter niet achter 
meningen aan. Integendeel, hij was een man van het volk die goed luisterde maar die ook leiding gaf. 
Als minister van Pensioenen nam hij beslissingen die moeilijk waren. Hij verkende nieuwe wegen in het 
pensioenbeleid, wegen die toen binnen de socialistische beweging allesbehalve evident waren.  
 
Als Europees parlementslid was hij geëngageerd in complexe discussies op hoog niveau. Als 
regeringscommissaris ten tijde van de dioxinecrisis bewees hij dat hij van aanpakken wist en ook 
beslissingen durfde te nemen. Tegelijkertijd was hij begeesterd door lokale politiek. Daar lag zijn hart, 
dicht bij de mensen, tussen de mensen. Ook daar gaf hij vorm aan een sociale en solidaire samenleving.  
 
Mijnheer de voorzitter, collega's, wij kunnen alleen maar hopen dat mensen als Freddy Willockx de weg 
blijven vinden naar de politiek. Het is met die herinnering en hoop dat ik Sarah en Oscar en de familie 
ook mijn innige deelneming aanbied.  
 
De Kamer neemt een minuut stilte in acht. 
La Chambre observe une minute de silence. 
 

05 Rouwhulde – de heer Paul-Henry Gendebien 

05 Éloge funèbre – M. Paul-Henry Gendebien 

 
Le président (devant l'Assemblée debout): Mesdames et messieurs, chers collègues, le 3 mai dernier, 
le baron Paul-Henry Gendebien, membre honoraire de cette Assemblée, est décédé à Liège à l'âge de 
84 ans. Paul-Henry Gendebien est né à Hastière-Lavaux le 9 juillet 1939 au sein d'une famille 
catholique en vue qui a contribué à jeter les bases de l'État belge en 1830-1831 et a vu naître de 
nombreux députés et sénateurs. 
 
Après avoir décroché un doctorat en droit et une licence en sciences économiques, il part enseigner à 
l'université de Kinshasa. À son retour en Belgique, quelques années plus tard, il est frappé par le déclin 
rapide de l'industrie wallonne. Il devient un fervent défenseur de la régionalisation de la politique 
socioéconomique et même, ultérieurement, de l'indépendance de la Wallonie et du rattachisme. 
 
Paul-Henry Gendebien s'engage alors dans le Rassemblement wallon naissant. Au nom de ce parti 
aujourd'hui disparu, il a été pendant plus de dix ans député à la Chambre et échevin, entre autres de 
l'Economie, dans son fief de Thuin. Au sein de notre assemblée, il s'est principalement consacré aux 
travaux d'infrastructure nécessaires en Wallonie, à l'agriculture et à l'environnement. 
 
Als voorzitter van het Rassemblement wallon steunde hij in 1974 de deelname van zijn partij aan de 
regering-Tindemans II en schaarde hij zich volop achter de voorbereidende gewestvorming. 



 
Dames en heren, geachte collega’s, als jonge snaak al had ik eigenlijk veel bewondering voor Paul-
Henry Gendebien. Ik zie hem nog voor me, een karakterkop, een man die met de pijp in de mond een 
zekere rust uitstraalde. Zo staat hij trouwens ook op de omslag van zijn boek Une certaine idée de la 
Wallonie. Zijn regionale reflex, om geen ander woord te gebruiken, wekte vanzelfsprekend mijn 
sympathie op. Zijn grote liefde voor de francofonie droeg hij later ook verder als afgevaardigde van de 
Franse Gemeenschap in Parijs, een ambt dat hij met verve vervulde. 
 
Paul-Henry Gendebien défendait toujours ses convictions en toute franchise et agissait sans ambages. 
C'était un Wallon convaincu et fier, qui croyait en l'avenir de la Wallonie. Ce véritable gentleman 
s'efforçait toujours de comprendre les arguments d'autrui, même s'il ne partageait ni leur opinion, ni 
leur langue. Jamais il n'optait pour la voie la plus évidente, ce qui mérite le respect de chacun. 
 
Au nom de la Chambre, j'ai présenté mes sincères condoléances à son épouse, la baronne Gendebien, 
et à sa famille. 
 

05.01 Minister Pierre-Yves Dermagne: Mijnheer de voorzitter, namens de regering sluit ik mij uiteraard 

aan bij het eerbetoon aan deze eminente collega die op 3 mei is overleden.  
 
Gendebien. Die naam resoneert met bijzondere kracht in deze Kamer, want het was de naam van drie 
vertegenwoordigers in het Nationaal Congres ten tijde van de onafhankelijkheid, toen we een Grondwet 
opstelden die vooruitliep op haar tijd. 
 
À l'instar de son ancêtre, qui contribua donc à l'établissement de notre loi fondatrice, Paul-Henry 
Gendebien a joué un rôle important dans la mutation fondamentale de ce pays lorsque fut posé le 
constat que l'État unitaire était dépassé par les faits. Rappelez-vous, c'était une époque de grande 
tension. 
 
Het was ook een tijd waarin regionalistische aspiraties zowel in Wallonië als in Vlaanderen sterk tot 
uiting kwamen, de tijd waarin de grote staatshervormingsbeweging die België een toekomst moest 
geven door de invoering van het federalisme zich ontwikkelde. 
 
À ce moment charnière, Paul-Henry Gendebien fut un représentant politique au sens fort et complet du 
terme. Ancré sur le terrain, via notamment ses responsabilités communales dans sa belle ville de Thuin 
– vous l'avez évoqué, monsieur le président –, mais aussi tourné vers un avenir nécessairement 
supranational lorsqu'il compta parmi les premiers élus directs du Parlement européen. 
 
Il fut aussi visionnaire à bien des égards et ceux qui le connaissent un peu, ceux qui connaissent un 
peu sa biographie, savent qu'il fut notamment un pionnier de la pensée écologique dès le début des 
années 1970 et un ardent défenseur de la souveraineté européenne en matière de défense lorsqu'en 
1976 se posa déjà la question de l'achat des F-16 au détriment des Mirages français. 
 
Membre de la Chambre des représentants depuis les années 70 et, de ce fait, membre des premiers 
conseils – régional et communautaire – dans la décennie 80, c'est comme président du 
Rassemblement wallon – vous l'avez rappelé monsieur le président – qu'il a marqué notre histoire 
institutionnelle. Les historiens et les passionnés d'histoire institutionnelle – et parfois ces deux profils 
se confondent – savent que l'on se battait alors pour l'activation du fameux article 107quater, condition 
de la création d'un pouvoir wallon en Wallonie. Une revendication largement relayée dans la population 
qui fit du Rassemblement wallon le deuxième parti de Wallonie. 
 
Paul-Henry Gendebien fut ainsi un acteur central de l'affirmation institutionnelle de sa région dont il 
voulait permettre le redéploiement économique, social et culturel. Il fut ensuite – et dans ce qui était 
pour lui une forme de continuité – un défenseur emblématique de sa réunion avec la France. Il s'est 
ainsi imposé naturellement comme un porte-étendard de ce courant "réunioniste", minoritaire mais 
permanent, aussi ancien que la Belgique. 
 
Ce grand homme, à la fois de lettre et de conviction, nous a quittés le 3 mai dernier. Il laisse un souvenir 
flamboyant, mais aussi de nombreux récits qui feront vivre longtemps encore sa pensée et sa vision. 
Voilà pourquoi nous lui devions cet hommage appuyé. Celui que méritent celles et ceux qui ont un idéal 
démocratique et qui se battent pour qu'il se concrétise, et qui le font avec une forme de panache, au 



nom d'une certaine idée de la chose publique, de cette belle res publica. 
 
De Kamer neemt een minuut stilte in acht. 
La Chambre observe une minute de silence. 
 

Mededelingen 

Communications 

 

06 Aanstelling fractievoorzitter 

06 Désignation président de groupe 

 
Bij e-mail van 11 juli 2024 heeft de N-VA-fractie mij de aanstelling van de heer Theo Francken als 
fractievoorzitter medegedeeld. 
Par courriel du 11 juillet 2024, le groupe N-VA m'a informé de la désignation de M. Theo Francken en 
qualité de président de groupe. 
 
(Applaus) 
(Applaudissements) 
 

07 Bureau – samenstelling – wijzigingen  

07 Bureau – composition – modifications 

 
De cd&v-fractie stelt voor mevrouw Els Van Hoof als ontslagnemend bureaulid te vervangen door 
mevrouw Nawal Farih. 
Le groupe cd&v propose de remplacer Mme Els Van Hoof, membre démissionnaire du Bureau, par 
Mme Nawal Farih. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Pas d'observation? (Non) 
 
Aldus zal geschieden. 
Il en sera ainsi. 
 
De Les Engagésfractie stelt voor de heer Yves Coppieters als ontslagnemend bureaulid te vervangen 
door de heer Benoît Lutgen. 
Le groupe Les Engagés propose de remplacer M. Yves Coppieters, membre démissionnaire du Bureau, 
par M. Benoît Lutgen. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

08 Schriftelijke en mondelinge vragen 

08 Questions écrites et orales 

 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van voorzitters van 17 juli 2024 stel ik u voor dat:  
Conformément à l’avis de la Conférence des présidents du 17 juillet 2024, je vous propose: 
 
1) de leden mondelinge vragen in commissie en schriftelijke vragen mogen stellen aan de regering in 
lopende zaken vanaf morgen vrijdag 19 juli 2024; 
2) voor de schriftelijke vragen de reglementaire bepalingen inzake antwoordtermijn zullen worden 
toegepast, met dien verstande dat de termijn, zoals gebruikelijk, pas zal aanvangen de eerste maandag 
van september. 
 
1) de permettre aux membres de poser des questions orales en commission et des questions écrites 



au gouvernement en affaires courantes dès ce vendredi 19 juillet 2024; 
2) en ce qui concerne les questions écrites, que les dispositions réglementaires relatives au délai de 
réponse seront appliquées étant entendu que le délai ne commencera à courir, comme d’habitude, que 
le premier lundi de septembre. 
 
Geen bezwaar? (Nee)  
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation? (Non)  
Il en sera ainsi. 
 

09 Inzage stukken onderzoekscommissies 

09 Communication documents commissions d’enquête 

 
In uitvoering van artikel 145, derde lid, van het Kamerreglement, stel ik voor de Kamervoorzitter te 
machtigen om tijdens deze zittingsperiode, met toepassing van artikel 147 van het Reglement, te 
beslissen over de verzoeken, ingediend na het beëindigen van de werkzaamheden van de 
onderzoekscommissies, om inzage of afschrift van processen-verbaal van getuigenverhoren afgelegd 
in onderzoekscommissies of er door getuigen overgelegde stukken. 
En exécution de l'article 145, alinéa 3, du Règlement de la Chambre, je propose, en application de 
l'article 147 du Règlement, d'habiliter le président de la Chambre à statuer, sous la présente législature, 
sur les demandes introduites après la cessation des travaux des commissions d'enquêtes, visant à 
obtenir communication ou copie de procès-verbaux d'audition de témoins par des commissions 
d'enquêtes ou des documents y remis par des témoins. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

10 Benoeming van de vaste commissies 

10 Nomination des commissions permanentes 

 
Wij moeten overgaan tot de benoeming van de vaste commissies. Overeenkomstig het advies van de 
Conferentie van voorzitters van 17 juli 2024 stel ik u de volgende benamingen voor: 
- commissie voor Binnenlandse Zaken, Veiligheid, Migratie en Bestuurszaken 
- commissie voor Buitenlandse Betrekkingen 
- commissie voor Economie, Consumentenbescherming en Digitale Agenda 
- commissie voor Energie, Leefmilieu en Klimaat 
- commissie voor Financiën en Begroting 
- commissie voor Gezondheid en Gelijke Kansen 
- commissie voor Grondwet en Institutionele Vernieuwing 
- commissie voor Justitie 
- commissie voor Landsverdediging 
- commissie voor Mobiliteit, Overheidsbedrijven en Federale Instellingen 
- commissie voor Sociale Zaken, Werk en Pensioenen. 
Nous devons procéder à la nomination des commissions permanentes. Conformément à l’avis de la 
Conférence des présidents du 17 juillet 2024 je vous propose les dénominations suivantes: 
- commission de l’Intérieur, de la Sécurité, de la Migration et des Matières administratives 
- commission des Relations extérieures 
- commission de l’Économie, de la Protection des consommateurs et de  l’Agenda numérique 
- commission de l’Énergie, de l’Environnement et du Climat 
- commission des Finances et du Budget 
- commission de la Santé et de l’Égalité des chances 
- commission de la Constitution et du Renouveau institutionnel 
- commission de la Justice 
- commission de la Défense nationale 
- commission de la Mobilité, des Entreprises publiques et des Institutions fédérales 
- commission des Affaires sociales, de l’Emploi et des Pensions. 



 
Zoals jullie weten zijn wij reeds vorige week overgegaan tot de benoeming van de commissie voor 
Sociale Zaken, Werk en Pensioenen  en de commissie voor Economie, Consumentenbescherming en 
Digitale Agenda. 
Comme vous le savez, nous avons déjà procédé à la nomination de la commission des Affaires 
sociales, de l’Emploi et des Pensions et de la commission de l’Économie, de la Protection des 
consommateurs et de l’Agenda numérique. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observations? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 
Overeenkomstig artikel 158 van het Reglement geschieden de benoemingen van de leden van de 
commissies op grond van de evenredige vertegenwoordiging van de politieke fracties; elk lid van een 
in de vaste commissies vertegenwoordigde politieke fractie moet op zijn minst van één commissie deel 
uitmaken. De leden die geen deel uitmaken van een politieke fractie of die deel uitmaken van een 
politieke fractie, die niet in de vaste commissies vertegenwoordigd is, hebben zitting in ten minste één 
van die commissies naar keuze, maar hebben geen stemrecht. 
Conformément à l'article 158 du Règlement, les nominations des membres des commissions se font à 
la représentation proportionnelle des groupes politiques et chaque membre d'un groupe politique 
représenté dans les commissions permanentes doit faire partie d'au moins une commission. Les 
membres qui ne font partie d'aucun groupe politique ou qui font partie d'un groupe politique non 
représenté dans les commissions permanentes siègent dans au moins une de ces commissions de leur 
choix, sans voix délibérative. 
 
Mag ik erop wijzen dat de commissies uit 17 leden bestaan op grond van de evenredige vertegen-
woordiging. 
Je rappelle que les commissions sont composées de 17 membres selon la répartition proportionnelle. 
 
N-VA 
- 3 vaste leden / effectifs  
- 4 plaatsvervangers / suppléants  
 
Vlaams Belang 
- 2 vaste leden / effectifs 
- 3 plaatsvervangers / suppléants 
 
MR 
- 2 vaste leden / effectifs 
- 3 plaatsvervangers / suppléants 
 
PS 
- 2 vaste leden / effectifs 
- 3 plaatsvervangers / suppléants 
 
PVDA-PTB 
- 2 vaste leden / effectifs 
- 3 plaatsvervangers / suppléants 
 
Les Engagés 
- 2 vaste leden / effectifs 
- 3 plaatsvervangers / suppléants 
 
Vooruit 
- 1 vast lid / effectif 
- 2 plaatsvervangers / suppléants 
 
cd&v 



- 1 vast lid / effectif 
- 2 plaatsvervangers / suppléants 
 
Ecolo-Groen 
- 1 vast lid / effectif 
- 2 plaatsvervangers / suppléants 
 
Open Vld 
- 1 vast lid / effectif 
- 2 plaatsvervangers / suppléants 
 
De fractievoorzitters hebben mij de namen van hun kandidaten medegedeeld. 
Les présidents de groupe m'ont fait parvenir les noms de leurs candidats. 
 
Commissie voor Binnenlandse Zaken, Veiligheid, Migratie en Bestuurszaken 
Commission de l’Intérieur, de la Sécurité, de la Migration et des Matières administratives 
 
N-VA 
- vaste leden / effectifs: 
Maaike De Vreese, Eva Demesmaeker, Mireille Colson 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Lotte Peeters, Christoph D’Haese, Darya Safai, Theo Francken 
 
Vlaams Belang 
- vaste leden / effectifs: 
Ortwin Depoortere, Francesca Van Belleghem 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Sam Van Rooy, Werner Somers, Frank Troosters 
 
MR 
- vaste leden / effectifs: 
Denis Ducarme, Catherine Delcourt 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Mathieu Michel, Florence Reuter, Philippe Goffin 
 
PS 
- vaste leden / effectifs: 
Éric Thiébaut, Ridouane Chahid 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Dimitri Legasse, Khalil Aouasti, Marie Meunier 
 
PVDA-PTB 
- vaste leden / effectifs: 
Greet Daems, Farah Jacquet 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Nabil Boukili, Raoul Hedebouw, Julien Ribaudo 
 
Les Engagés 
- vaste leden / effectifs: 
Vanessa Matz, Benoît Lutgen 
- plaatsvervangers / suppléants: 

Jean-François Gatelier, Aurore Tourneur, Pierre Kompany 
 
Vooruit 
- vast lid / effectif: 
Brent Meuleman 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Jinnih Beels, Anja Vanrobaeys 
 
cd&v 



- vast lid / effectif: 
Franky Demon 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Tine Gielis, Sammy Mahdi 
 
Ecolo-Groen 
- vast lid / effectif: 
Matti Vandemaele 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Stefaan Van Hecke, Sarah Schlitz 
 
Open Vld 
- vast lid / effectif: 
Katja Gabriëls 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Irina De Knop, (later te bepalen / à désigner ultérieurement) 
 
Commissie voor Buitenlandse Betrekkingen 
Commission des Relations extérieures 
 
N-VA 
- vaste leden / effectifs: 
Darya Safai , Anneleen Van Bossuyt, Koen Metsu 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Michael Freilich, Eva Demesmaeker, Kathleen Depoorter, Mireille Colson 
 
Vlaams Belang 
- vaste leden / effectifs: 
Britt Huybrechts, Ellen Samyn 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Annick Ponthier, Werner Somers, Wouter Vermeersch 
 
MR 
- vaste leden / effectifs: 

Michel De Maegd, Charlotte Deborsu 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Daniel Bacquelaine, Mathieu Michel, Hervé Cornillie 
 
PS 
- vaste leden / effectifs: 
Christophe Lacroix, Lydia Mutyebele Ngoi 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Ludivine Dedonder, Philippe Courard, Hugues Bayet 
 
PVDA-PTB 
- vaste leden / effectifs: 
Nabil Boukili, Ayse Yigit 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Peter Mertens, Robin Toniau, Natalie Eggermont 
 
Les Engagés 
- vaste leden / effectifs: 
Pierre Kompany, Benoît Lutgen 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Carmen Ramlot, Luc Frank, Stéphane Lasseaux 
 
Vooruit 
- vast lid / effectif: 
Annick Lambrecht 
- plaatsvervangers / suppléants: 



Fatima Lamarti, Oskar Seuntjens 
 
cd&v 
- vast lid / effectif: 
Els Van Hoof 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Franky Demon, Sammy Mahdi 
 
Ecolo-Groen 
- vast lid / effectif: 
Rajae Maouane 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Tinne Van der Straeten, Staf Aerts 
 
Open Vld 
- vast lid / effectif: 
Kjell Vander Elst 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Paul Van Tigchelt, (later te bepalen / à désigner ultérieurement) 
 
Commissie voor Energie, Leefmilieu en Klimaat 
Commission de l’Énergie, de l’Environnement et du Climat 
 
N-VA 
- vaste leden / effectifs: 
Bert Wollants, Lotte Peeters, Maaike Devreese 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Anneleen Van Bossuyt, Kristien Van Vaerenbergh, Dorien Cuylaerts, Wouter Raskin 
 
Vlaams Belang 
- vaste leden / effectifs: 
Kurt Ravyts, Sam Van Rooy 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Alexander Van Hoecke, Reccino Van Lommel, Dieter Keuten 
 
MR 
- vaste leden / effectifs: 
Mathieu Michel, Charlotte Deborsu 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Gilles Foret, Anthony Dufrane, Michel De Maegd 
 
PS 
- vaste leden / effectifs: 
Marie Meunier, Patrick Prévot 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Caroline Désir, Éric Thiébaut, Ludivine Dedonder 
 
PVDA-PTB 
- vaste leden / effectifs: 
Roberto D’Amico, Julien Ribaudo 
- plaatsvervangers / suppléants: 

Natalie Eggermont, Greet Daems, Farah Jacquet 
 
Les Engagés 
- vaste leden / effectifs: 
Ismaël Nuino, Luc Frank 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Jean-Luc Crucke, Xavier Dubois, Isabelle Hansez 
 
Vooruit 



- vast lid / effectif: 
Oskar Seuntjens 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Jeroen Soete, Frank Vandenbroucke 
 
cd&v 
- vast lid / effectif: 
Tine Gielis 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Leentje Grillaert, Koen Van den Heuvel 
 
Ecolo-Groen 
- vast lid / effectif: 
Tinne Van der Straeten 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Rajae Maouane, Petra De Sutter 
 
Open Vld 
- vast lid / effectif: 
Steven Coenegrachts 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Vincent Van Quickenborne, (later te bepalen / à désigner ultérieurement) 
 
Commissie voor Financiën en Begroting 
Commission des Finances et du Budget 
 
N-VA 
- vaste leden / effectifs: 
Charlotte Verkeyn, Steven Vandeput, Mireille Colson 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Peter Buysrogge, Kathleen Depoorter, Michael Freilich, Eva Demesmaeker 
 
Vlaams Belang 
- vaste leden / effectifs: 

Wouter Vermeersch, Lode Vereeck 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Reccino Van Lommel, Kurt Moons, Dieter Keuten 
 
MR 
- vaste leden / effectifs: 
Benoît Piedboeuf, Hervé Cornillie 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Florence Reuter, Pierre Jadoul, Vincent Scourneau 
 
PS 
- vaste leden / effectifs: 
Frédéric Daerden, Hugues Bayet 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Pierre-Yves Dermagne, Christophe Lacroix, Khalil Aouasti 
 
PVDA-PTB 
- vaste leden / effectifs: 
Kemal Bilmez, Sofie Merckx 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Peter Mertens, Raoul Hedebouw, Annik Van den Bosch 
 
Les Engagés 
- vaste leden / effectifs: 
Jean-Luc Crucke, Xavier Dubois 
- plaatsvervangers / suppléants: 



Luc Frank, Ismaël Nuino, Stéphane Lasseaux 
 
Vooruit 
- vast lid / effectif: 
Joris Vandenbroucke 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Jan Bertels, Frank Vandenbroucke 
 
cd&v 
- vast lid / effectif: 
Koen Van den Heuvel 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Steven Matheï, Nathalie Muylle 
 
Ecolo-Groen 
- vast lid / effectif: 
Dieter Vanbesien 
- plaatsvervangers / suppléants: 

Meyrem Almaci, Sarah Schlitz 
 
Open Vld 
- vast lid / effectif: 
Alexia Bertrand 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Vincent Van Quickenborne, (later te bepalen / à désigner ultérieurement) 
 
Commissie voor Gezondheid en Gelijke Kansen 
Commission de la Santé et de l'Égalité des chances 
 
N-VA 
- vaste leden / effectifs: 
Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels, Lotte Peeters 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Darya Safai, Axel Ronse, Mireille Colson, Charlotte Verkeyn 
 
Vlaams Belang 
- vaste leden / effectifs: 
Dominiek Sneppe, Katleen Bury 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Ellen Samyn, Kristien Verbelen, Sam van Rooy 
 
MR 
- vaste leden / effectifs: 
Philippe Goffin, Julie Taton 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Benoît Piedboeuf, Florence Reuter,  
 
PS 
- vaste leden / effectifs: 
Ludivine Dedonder, Caroline Désir 
- plaatsvervangers / suppléants: 

Sophie Thémont, Patrick Prévot, Dimitri Legasse 
 
PVDA-PTB 
- vaste leden / effectifs: 
Natalie Eggermont, Ayse Yigit 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Sofie Merckx, Greet Daems, Nadia Moscufo 
 
Les Engagés 



- vaste leden / effectifs: 
Carmen Ramlot, Jean-François Gatelier 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Stéphane Lasseaux, Anne Pirson, Isabelle Hansez 
 
Vooruit 
- vast lid / effectif: 
Jan Bertels 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Funda Oru, Anja Vanrobaeys 
 
cd&v 
- vast lid / effectif: 
Nawal Farih 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Els Van Hoof, Nathalie Muylle 
 
Ecolo-Groen 
- vast lid / effectif: 
Petra De Sutter 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Meyrem Almaci, Sarah Schlitz 
 
Open Vld 
- vast lid / effectif: 
Irina De Knop 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Steven Coenegrachts, (later te bepalen / à désigner ultérieurement) 
 
Commissie voor Grondwet en Institutionele Vernieuwing 
Commission de la Constitution et du Renouveau institutionnel 
 
N-VA 
- vaste leden / effectifs: 

Peter De Roover, Kristien Van Vaerenbergh, Eva Demesmaeker 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Bart De Wever, Kathleen Depoorter 
 
Vlaams Belang 
- vaste leden / effectifs: 
Werner Somers, Barbara Pas 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Marijke Dillen, Francesca Van Belleghem, Kurt Moons 
 
MR 
- vaste leden / effectifs: 
Philippe Goffin, Mathieu Bihet 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Florence Reuter, Hervé Cornillie, Pierre Jadoul 
 
PS 
- vaste leden / effectifs: 
Khalil Aouasti, Pierre-Yves Dermagne 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Éric Thiébaut, Caroline Désir, Lydia Mutyebele Ngoi 
 
PVDA-PTB 
- vaste leden / effectifs: 
Sofie Merckx, Nabil Boukili 
- plaatsvervangers / suppléants: 



Raoul Hedebouw, Peter Mertens, Julien Ribaudo 
 
Les Engagés 
- vaste leden / effectifs: 
Maxime Prévot, Carmen Ramlot 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Vanessa Matz, Luc Frank, Jean-Luc Crucke 
 
Vooruit 
- vast lid / effectif: 
Melissa Depraetere 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Jan Bertels, Joris Vandenbroucke 
 
cd&v 
- vast lid / effectif: 
Franky Demon 
- plaatsvervangers / suppléants: 

Els Van Hoof, Nathalie Muylle 
 
Ecolo-Groen 
- vast lid / effectif: 
Stefaan Van Hecke 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Tinne Van der Straeten, Sarah Schlitz 
 
Open Vld 
- vast lid / effectif: 
Vincent Van Quickenborne 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Katja Gabriëls, (later te bepalen/à désigner ultérieurement) 
 
Défi 
niet-stemgerechtigd lid / membre sans voix délibérative:  
François De Smet 
 
Commissie voor Justitie 
Commission de la Justice 
 
N-VA 
- vaste leden / effectifs: 
Sophie De Wit, Kristien Van Vaerenbergh, Christoph D’Haese 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Mireille Colson, Charlotte Verkeyn, Anneleen Van Bossuyt, Jean-Marie Dedecker 
 
Vlaams Belang 
- vaste leden / effectifs: 
Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Katleen Bury, Werner Somers, Francesca Van Belleghem 
 
MR 
- vaste leden / effectifs: 
Philippe Goffin, Pierre Jadoul 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Mathieu Bihet, Catherine Delcourt, Anthony Dufrane 
 
PS 
- vaste leden / effectifs: 
Pierre-Yves Dermagne, Khalil Aouasti 



- plaatsvervangers / suppléants: 
Lydia Mutyebele Ngoi, Caroline Désir, Patrick Prévot 
 
PVDA-PTB 
- vaste leden / effectifs: 
Julien Ribaudo, Greet Daems 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Nabil Boukili, Kim De Witte, Kemal Bilmez 
 
Les Engagés 
- vaste leden / effectifs: 
Vanessa Matz, Jean-Luc Crucke 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Aurore Tourneur, Pierre Kompany, Ismaël Nuino 
 
Vooruit 
- vast lid / effectif: 
Jinnih Beels 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Melissa Depraetere, Joris Vandenbroucke 
 
cd&v 
- vast lid / effectif: 
Steven Matheï 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Leentje Grillaert, Els Van Hoof 
 
Ecolo-Groen 
- vast lid / effectif: 
Stefaan Van Hecke 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Matti Vandemaele, Sarah Schlitz 
 
Open Vld 
- vast lid / effectif: 
Paul Van Tigchelt 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Katja Gabriëls, (later te bepalen / à désigner ultérieurement) 
 
Commissie voor Landsverdediging 
Commission de la Défense nationale 
 
N-VA 
- vaste leden / effectifs: 
Peter Buysrogge, Theo Francken, Darya Safai 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Koen Metsu, Michael Freilich, Maaike De Vreese, Steven Vandeput 
 
Vlaams Belang 
- vaste leden / effectifs: 
Annick Ponthier, Kristien Verbelen 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Ellen Samyn, Kurt Ravyts, Katleen Bury 
 
MR 
- vaste leden / effectifs: 
Denis Ducarme, Mathieu Michel 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Catherine Delcourt, Michel De Maegd, Anthony Dufrane 
 



PS 
- vaste leden / effectifs: 
Philippe Courard, Christophe Lacroix 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Hugues Bayet, Éric Thiébaut, Lydia Mutyebele Ngoi 
 
PVDA-PTB 
- vaste leden / effectifs: 
Robin Toniau, Kemal Bilmez 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Sofie Merckx, Ayse Yigit, Peter Mertens 
 
Les Engagés 
- vaste leden / effectifs: 
Luc Frank, Stéphane Lasseaux 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Benoît Lutgen, Jean-François Gatelier, Ismaël Nuino 
 
Vooruit 
- vast lid / effectif: 
Alain Yzermans 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Annick Lambrecht, Brent Meuleman 
 
cd&v 
- vast lid / effectif: 
Nawal Farih 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Steven Matheï, Koen Van den Heuvel 
 
Ecolo-Groen 
- vast lid / effectif: 
Staf Aerts 
- plaatsvervangers / suppléants: 

Tinne van der Straeten, Rajae Maouane 
 
Open Vld 
- vast lid / effectif: 
Kjell Vander Elst 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Alexander De Croo, (later te bepalen / à désigner ultérieurement) 
 
Commissie voor Mobiliteit, Overheidsbedrijven en Federale Instellingen 
Commission de la Mobilité, des Entreprises publiques et des Institutions fédérales 
 
N-VA 
- vaste leden / effectifs: 
Wouter Raskin, Michael Freilich, Dorien Cuylaerts 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Bert Wollants, Frieda Gijbels, Steven Vandeput, Eva Demesmaeker 
 
Vlaams Belang 
- vaste leden / effectifs: 
Frank Troosters, Britt Huybrechts 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Kristien Verbelen, Alexander Van Hoecke, Kurt Ravyts 
 
MR 
- vaste leden / effectifs: 
Vincent Scourneau, Gilles Foret 



- plaatsvervangers / suppléants: 
Charlotte Deborsu, Youssef Handichi, Julie Taton 
 
PS 
- vaste leden / effectifs: 
Dimitri Legasse, Hugues Bayet 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Philippe Courard, Éric Thiébaut, Sophie Thémont 
 
PVDA-PTB 
- vaste leden / effectifs: 
Farah Jacquet, Annik Van den Bosch 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Kemal Bilmez, Robin Tonniau, Sofie Merckx 
 
Les Engagés 
- vaste leden / effectifs: 
Xavier Dubois, Aurore Tourneur 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Anne Pirson, Maxime Prévot, Carmen Ramlot 
 
Vooruit 
- vast lid / effectif: 
Joris Vandenbroucke 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Fatima Lamarti, Alain Yzermans 
 
cd&v 
- vast lid / effectif: 
Tine Gielis 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Franky Demon, Koen Van den Heuvel 
 
Ecolo-Groen 
- vast lid / effectif: 
Staf Aerts 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Matti Vandemaele, Sarah Schlitz 
 
Open Vld 
- vast lid / effectif: 
Irina De Knop 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Steven Coenegrachts, Kjell Vander Elst 
 
Daar het aantal kandidaturen overeenstemt met het aantal te begeven plaatsen verklaar ik de 
voorgedragen kandidaten verkozen overeenkomstig artikel 157, nr. 6, van het Reglement. 
Etant donné que le nombre de candidatures correspond au nombre de places à pourvoir, je proclame 
les candidats présentés élus en application de l'article 157, n° 6, du Règlement. 
 
Dienvolgens verklaar ik verkozen de kandidaten voorgedragen voor de verschillende commissies. De 
samestelling van de commissies zal in het Integraal Versal worden bekendgemaakt. 
En conséquence, je proclame élus les candidats présentés pour les différentes commissions. La 
composition des commissions sera publiée dans le Compte Rendu Intégral. 
 

11 Commissies – voorzitterschappen 

11 Commissions – présidences 

 
Ter informatie deel ik u de namen van de volgende commissievoorzitters mee: 
Pour information, je vous communique les noms des présidents de commission suivants: 



 
Commissie voor Binnenlandse Zaken, Veiligheid, Migratie en Bestuurszaken 
Commission de l’Intérieur, de la Sécurité, de la Migration et des Matières administratives 
Ortwin Depoortere 
 
Commissie Buitenlandse Betrekkingen 
Commission des Relations extérieures 
Els Van Hoof 
 
Commissie voor Economie, Consumentenbescherming en Digitale Agenda 
Commission de l’Économie, de la Protection des consommateurs et de  l’Agenda numérique 
Roberto D’Amico 
 
Commissie voor Energie, Leefmilieu en Klimaat 
Commission de l’Énergie, de l’Environnement et du Climat 
Oskar Seuntjens 
 
Op het Europees kampioenschap voetbal werd onlangs een record gevestigd met de jongste 
doelpuntenmaker ooit. Ik heb vernomen dat hier ook een record wordt gevestigd met collega Seuntjens. 
Nooit eerder werd een dergelijk jeugdige knaap aan het hoofd van een commissie geplaatst. Ik wens 
hem succes. 
 
Commissie voor Financiën en Begroting 
Commission des Finances et du Budget 
Steven Vandeput 
 
Hij is iets minder jong, maar wel even gedreven. 
 
Commissie voor Gezondheid en Gelijke Kansen 
Commission de la Santé et de l’Égalité des chances 
Ludivine Dedonder 
 
Commissie voor Grondwet en Institutionele Vernieuwing 
Commission de la Constitution et du Renouveau institutionnel 
Philippe Goffin 
 
Commissie voor Justitie 
Commission de la Justice 
Jean-Luc Crucke 
 
Commissie voor Landsverdediging 
Commission de la Défense nationale 
Peter Buysrogge 
 
Het voorzitterschap komt in zijn ervaren en bekwame handen terecht. 
 
Commissie voor Mobiliteit, Overheidsbedrijven en Federale Instellingen 
Commission de la Mobilité, des Entreprises publiques et des Institutions fédérales 
Frank Troosters 
 
Commissie voor Sociale Zaken, Werk en Pensioenen 
Commission des Affaires sociales, de l’Emploi et des Pensions 
Denis Ducarme 
 

12 Afvaardigingen bij internationale vergaderingen 

12 Délégations aux assemblées internationales 

 
Parlementaire Assemblee van de Unie voor het Middellandse Zeegebied 
Assemblée parlementaire de l'Union pour la Méditerranée 
 



Ik stel u voor over te gaan tot de samenstelling van de Parlementaire Assemblee van de Unie voor het 
Middellandse Zeegebied. 
Je vous propose de procéder à la composition de l’Assemblée parlementaire de l’Union pour la 
Méditerranée. 
 
De Parlementaire Assemblee van de Unie voor het Middellandse Zeegebied wordt samengesteld uit 2 
vaste leden en 2 plaatsvervangers. De mandaten binnen de commissie zullen worden toegewezen als 
volgt: 
L’Assemblée parlementaire de l’Union pour la Méditerranée est composée de 2 membres effectifs et 
de 2 suppléants. Les mandats au sein de la commission seront attribués comme suit: 
 
N-VA 
1 vast lid / effectif  
 
Vlaams Belang 
1 vast lid / effectif  
 
MR 
1 plaatsvervanger / suppléant  
 
PS 
1 plaatsvervanger / suppléant  
 
Volgende namen werden medegedeeld door de voorzitters van de politieke fracties: 
Les noms suivants ont été communiqués par les présidents des groupes politiques: 
 
N-VA 
vast lid / effectif: 
Kathleen Depoorter 
 
Vlaams Belang 
vast lid / effectif: 
Sam Van Rooy 
 
MR 
plaatsvervanger / suppléant: 
Michel De Maegd  
 
PS 
plaatsvervanger / suppléant: 
Hugues Bayet  
 
Daar het aantal kandidaturen overeenstemt met het aantal te begeven plaatsen verklaar ik de 
voorgedragen kandidaten verkozen overeenkomstig artikel 157, nr. 6, van het Reglement. 
Étant donné que le nombre de candidatures correspond au nombre de places à pourvoir, je proclame 
les candidats présentés élus en application de l'article 157, n° 6, du Règlement. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus wordt besloten. 
 
Pas d’observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 
Parlementaire Vergadering van de Raad van Europa 
Assemblée parlementaire du Conseil de l’Europe 
 
Ik stel u voor over te gaan tot de samenstelling van de Parlementaire Vergadering van de Raad van 
Europa 
Je vous propose de procéder à la composition de l’Assemblée parlementaire du Conseil de l’Europe. 
 



De Parlementaire Vergadering van de Raad van Europa wordt samengesteld uit 4 vaste leden en 
3 plaatsvervangers. De mandaten binnen de commissie zullen worden toegewezen als volgt: 
L’Assemblée parlementaire du Conseil de l’Europe est composée de 4 membres effectifs et de 3 
suppléants. Les mandats au sein de la commission seront attribués comme suit: 
 
N-VA 
1 vast lid / effectif  
 
Vlaams Belang 
1 vast lid / effectif  
 
MR 
1 vast lid / effectif 
 
PS 
1 vast lid / effectif  
 
PVDA-PTB 
1 plaatsvervanger / suppléant 
 
Les Engagés 
1 plaatsvervanger / suppléant 
 
Vooruit 
1 plaatsvervanger / suppléant 
 
Volgende namen werden medegedeeld door de voorzitters van de politieke fracties: 
Les noms suivants ont été communiqués par les présidents des groupes politiques: 
 
N-VA 
vast lid / effectif: 
Kristien Van Vaerenbergh 
 
Vlaams Belang 
vast lid / effectif: 
Britt Huybrechts 
 
MR 
vast lid / effectif: 
Mathieu Michel 
 
PS 
vast lid / effectif: 
Christophe Lacroix 
 
PVDA-PTB 
plaatsvervanger / suppléant: 
Julien Ribaudo 
 
Les Engagés 
plaatsvervanger / suppléant: 

Benoît Lutgen 
 
Vooruit 
plaatsvervanger / suppléant: 
Annick Lambrecht 
 
Daar het aantal kandidaturen overeenstemt met het aantal te begeven plaatsen verklaar ik de 
voorgedragen kandidaten verkozen overeenkomstig artikel 157, nr. 6, van het Reglement. 
Étant donné que le nombre de candidatures correspond au nombre de places à pourvoir, je proclame 



les candidats présentés élus en application de l'article 157, n° 6, du Règlement. 
 
Geen bezwaar? (Nee)  
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation? (Non)  
II en sera ainsi. 
 
Parlementaire Assemblee van de Organisatie voor de Veiligheid en de samenwerking in Europa 
Assemblée parlementaire de l’Organisation pour la sécurité et la coopération en Europe 
 
Ik stel u voor over te gaan tot de samenstelling van de Parlementaire Assemblee van de Organisatie 
voor de Veiligheid en de samenwerking in Europa. 
Je vous propose de procéder à la composition de l’Assemblée parlementaire de l’Organisation pour la 
sécurité et la coopération en Europe. 
 
De Parlementaire Assemblee van de Organisatie voor de Veiligheid en de samenwerking in Europa 
wordt samengesteld uit 5 vaste leden en 5 plaatsvervangers. De mandaten binnen de commissie zullen 
worden toegewezen als volgt: 
L’Assemblée parlementaire de l’Organisation pour la sécurité et la coopération en Europe est 
composée de 5 membres effectifs et de 5 suppléants. Les mandats au sein de la commission seront 
attribués comme suit: 
 
N-VA 
- 1 vast lid / effectif  
- 1 plaatsvervanger / suppléant 
 
Vlaams Belang 
- 1 vast lid / effectif  
- 1 plaatsvervanger / suppléant 
 
MR 
1 vast lid / effectif 
 
PS 
1 vast lid / effectif 
 
PVDA-PTB 
1 vast lid / effectif 
 
Les Engagés 
1 plaatsvervanger / suppléant 
 
Vooruit 
1 plaatsvervanger / suppléant 
 
cd&v 
1 plaatsvervanger / suppléant 
 
Volgende namen werden medegedeeld door de voorzitters van de politieke fracties: 
Les noms suivants ont été communiqués par les présidents des groupes politiques: 
 
N-VA 
- vast lid / effectif: 
Peter De Roover 
- plaatsvervanger / suppléant: 
(later te bepalen / à désigner ultérieurement) 
 
Vlaams Belang 
- vast lid / effectif: 



Ellen Samyn 
- plaatsvervanger / suppléant: 
Werner Somers 
 
MR 
vast lid / effectif: 
Denis Ducarme 
 
PS 
vast lid / effectif: 
Christophe Lacroix 
 
PVDA-PTB 
vast lid / effectif: 
Nabil Boukili 
 
Les Engagés 
plaatsvervanger / suppléant: 

Stéphane Lasseaux 
 
Vooruit 
plaatsvervanger / suppléant: 
Annick Lambrecht 
 
cd&v 
plaatsvervanger / suppléant: 
Franky Demon 
 
Daar het aantal kandidaturen overeenstemt met het aantal te begeven plaatsen verklaar ik de 
voorgedragen kandidaten verkozen overeenkomstig artikel 157, nr. 6, van het Reglement. 
Étant donné que le nombre de candidatures correspond au nombre de places à pourvoir, je proclame 
les candidats présentés élus en application de l'article 157, n° 6, du Règlement. 
 
Geen bezwaar? (Nee)  
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation? (Non)  
II en sera ainsi. 
 
Gezamenlijke parlementaire controlegroep Europol (GPC Europol) 
Groupe de contrôle parlementaire conjoint d’Europol (GCPC Europol) 
 
Ik stel u voor over te gaan tot de samenstelling van de Gezamenlijke parlementaire controlegroep 
Europol (GPC Europol). 
Je vous propose de procéder à la composition du Groupe de contrôle parlementaire conjoint d’Europol 
(GCPC Europol). 
 
De Gezamenlijke parlementaire controlegroep Europol (GPC Europol) wordt samengesteld uit 2 vaste 
leden en 2 plaatsvervangers onder de leden van de commissie voor Binnenlandse Zaken, Veiligheid, 
Migratie en Bestuurszaken.  
Le Groupe de contrôle parlementaire conjoint d’Europol (GCPC Europol) est composé de 2 membres 
effectifs et 2 membres suppléants parmi les membres de la commission de l’Intérieur, de la Sécurité, 
de la Migration et des Matières administratives.  
 
De mandaten binnen de commissie zullen worden toegewezen als volgt: 
Les mandats au sein de la commission seront attribués comme suit: 
 
N-VA 
1 vast lid / effectif 
 



Vlaams Belang 
1 vast lid / effectif 
 
MR 
1 plaatsvervanger / suppléant 
 
PS 
1 plaatsvervanger / suppléant 
 
Volgende namen werden medegedeeld door de voorzitters van de politieke fracties: 
Les noms suivants ont été communiqués par les présidents des groupes politiques: 
 
N-VA 
vast lid / effectif: 
Koen Metsu 
 
Vlaams Belang 
vast lid / effectif: 

Ortwin Depoortere 
 
MR 
plaatsvervanger / suppléant: 
Anthony Dufrane 
 
PS 
plaatsvervanger / suppléant: 
Éric Thiébaut 
 
Daar het aantal kandidaturen overeenstemt met het aantal te begeven plaatsen verklaar ik de 
voorgedragen kandidaten verkozen overeenkomstig artikel 157, nr. 6, van het Reglement. 
Étant donné que le nombre de candidatures correspond au nombre de places à pourvoir, je proclame 
les candidats présentés élus en application de l'article 157, n° 6, du Règlement. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus wordt besloten. 
 
Pas d’observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 
NAVO-Parlementaire Assemblee 
Assemblée parlementaire de l’OTAN 
 
Ik stel u voor over te gaan tot de samenstelling van de NAVO-Parlementaire Assemblee 
Je vous propose de procéder à la composition de l’Assemblée parlementaire de l’OTAN. 
 
De NAVO-Parlementaire Assemblee wordt samengesteld uit 4 vaste leden en 3 plaatsvervangers. De 
mandaten binnen de commissie zullen worden toegewezen als volgt: 
L’Assemblée parlementaire de l’OTAN est composée de 4 membres effectifs et de 3 suppléants. Les 
mandats au sein de la commission seront attribués comme suit: 
 
N-VA 
- 1 vast lid / effectif  
- 1 plaatsvervanger / suppléant 
 
Vlaams Belang 
1 vast lid / effectif  
 
MR 
1 vast lid / effectif 
 



PS 
1 vast lid / effectif 
 
Les Engagés 
1 plaatsvervanger / suppléant 
 
Vooruit 
1 plaatsvervanger / suppléant 
 
Volgende namen werden medegedeeld door de voorzitters van de politieke fracties: 
Les noms suivants ont été communiqués par les présidents des groupes politiques: 
 
N-VA 
- vast lid / effectif: 
Theo Francken 
- plaatsvervanger / suppléant: 
Peter Buysrogge 
 
Vlaams Belang 
vast lid / effectif: 
Annick Ponthier 
 
MR: 
vast lid / effectif: 
Daniel Bacquelaine 
 
PS 
vast lid / effectif: 
Philippe Courard 
 
Les Engagés 
plaatsvervanger / suppléant: 
Luc Frank 
 
Vooruit 
plaatsvervanger / suppléant: 
Alain Yzermans 
 
Daar het aantal kandidaturen overeenstemt met het aantal te begeven plaatsen verklaar ik de 
voorgedragen kandidaten verkozen overeenkomstig artikel 157, nr. 6, van het Reglement. 
Étant donné que le nombre de candidatures correspond au nombre de places à pourvoir, je proclame 
les candidats présentés élus en application de l'article 157, n° 6, du Règlement. 
 
Geen bezwaar? (Nee)  
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation? (Non)  
II en sera ainsi. 
 
Benelux Interparlementaire Assemblee 
Assemblée interparlementaire Benelux 
 
Ik stel u voor over te gaan tot de samenstelling van de Benelux Interparlementaire Assemblee. 
Je vous propose de procéder à la composition de l’Assemblée interparlementaire Benelux. 
 
De Benelux Interparlementaire Assemblee wordt samengesteld uit 10 vaste leden en 10 plaats-
vervangers. De mandaten binnen de commissie zullen worden toegewezen als volgt: 
L’Assemblée interparlementaire Benelux est composée de 10 membres effectifs et de 10 suppléants. 
Les mandats au sein de la commission seront attribués comme suit: 
 



N-VA 
- 2 vaste leden / effectifs  
- 2 plaatsvervangers / suppléants 
 
Vlaams Belang 
- 2 vaste leden / effectifs  
- 2 plaatsvervangers / suppléants 
 
MR 
- 1 vast lid / effectif  
- 1 plaatsvervanger / suppléant 
 
PS 
- 1 vast lid / effectif  
- 1 plaatsvervanger / suppléant 
 
PVDA-PTB 
- 1 vast lid / effectif  
- 1 plaatsvervanger / suppléant 
 
Les Engagés 
- 1 vast lid / effectif  
- 1 plaatsvervanger / suppléant 
 
Vooruit 
- 1 vast lid / effectif  
- 1 plaatsvervanger / suppléant 
 
cd&v 
- 1 vast lid / effectif  
- 1 plaatsvervanger / suppléant 
 
Volgende namen werden medegedeeld door de voorzitters van de politieke fracties: 
Les noms suivants ont été communiqués par les présidents des groupes politiques: 
 
N-VA 
- vaste leden / effectifs: 
Peter De Roover, Mireille Colson 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Kathleen Depoorter, (later te bepalen / à désigner ultérieurement) 
 
Vlaams Belang 
- vaste leden / effectifs: 
Kurt Moons, Barbara Pas 
- plaatsvervangers / suppléants: 
Alexander Van Hoecke, Dieter Keuten 
 
MR 
- vast lid / effectif: 
Hervé Cornillie 
- plaatsvervanger / suppléant: 

Anthony Dufrane 
 
PS 
- vast lid / effectif: 
Patrick Prévot 
- plaatsvervanger / suppléant: 
Philippe Courard 
 
PVDA-PTB 



- vast lid / effectif: 
Nabil Boukili  
- plaatsvervanger / suppléant: 
(later te bepalen / à désigner ultérieurement) 
 
Les Engagés 
- vast lid / effectif: 
Ismaël Nuino 
- plaatsvervanger / suppléant: 
Anne Pirson 
 
Vooruit 
- vast lid / effectif: 
Jan Bertels 
- plaatsvervanger / suppléant: 
Joris Vandenbroucke 
 
cd&v 
- vast lid / effectif: 
Steven Matheï 
- plaatsvervanger / suppléant: 
Tine Gielis 
 
Daar het aantal kandidaturen overeenstemt met het aantal te begeven plaatsen verklaar ik de 
voorgedragen kandidaten verkozen overeenkomstig artikel 157, nr. 6, van het Reglement. 
Étant donné que le nombre de candidatures correspond au nombre de places à pourvoir, je proclame 
les candidats présentés élus en application de l'article 157, n° 6, du Règlement. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus wordt besloten. 
 
Pas d’observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

13 Commissie voor de Vervolgingen – Samenstelling 

13 Commission des Poursuites – Composition 

 
Ik stel u voor over te gaan tot de samenstelling van de commissie voor de Vervolgingen. 
Je vous propose de procéder à la composition de la commission des Poursuites. 
 
De commissie voor de Vervolgingen wordt samengesteld uit 7 vaste leden. De mandaten binnen de 
commissie zullen worden toegewezen als volgt: 
La commission des Poursuites est composée de 7 membres effectifs. Les mandats au sein de la 
commission seront attribués comme suit: 
 
N-VA 
1 vast lid / effectif  
 
Vlaams Belang 
1 vast lid / effectif  
 
MR 
1 vast lid / effectif 
 
PS 
1 vast lid / effectif 
 
PVDA-PTB 
1 vast lid / effectif 
 



Les Engagés 
1 vast lid / effectif 
 
Vooruit 
1 vast lid / effectif 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus wordt besloten. 
 
Pas d'observation ? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 
Volgende namen werden medegedeeld door de voorzitters van de politieke fracties: 
Les noms suivants ont été communiqués par les présidents des groupes politiques: 
 
N-VA 
vast lid / effectif: 
Peter De Roover 
 
Vlaams Belang 
vast lid / effectif: 
Barbara Pas 
 
MR  
vast lid / effectif: 
Benoît Piedboeuf 
 
PS 
vast lid / effectif: 
Pierre-Yves Dermagne 
 
PVDA-PTB 
vast lid / effectif: 
Nabil Boukili 
 
Les Engagés 
vast lid / effectif: 
Jean-Luc Crucke 
 
Vooruit 
vast lid / effectif: 
Joris Vandenbroucke 
 
Étant donné que le nombre de candidatures correspond au nombre de places à pourvoir, je proclame 
les candidats présentés élus en application de l'article 157, n° 6, du Règlement. 
Daar het aantal kandidaturen overeenstemt met het aantal te begeven plaatsen verklaar ik de 
voorgedragen kandidaten verkozen overeenkomstig artikel 157, nr. 6, van het Reglement. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation ? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

14 Raad van de Vlaamse Gemeenschapscommissie – Wettig- en voltalligverklaring 

14 Assemblée de la Commission communautaire flamande – Constitution 

 
Bij brief van 27 juni 2024 brengt de Raad van de Vlaamse Gemeenschapscommissie ons ter kennis 
dat het ter vergadering van die dag voor wettig en voltallig is verklaard. 
Par lettre du 27 juin 2024, l’Assemblée de la Commission communautaire flamande fait connaître 



qu'elle s'est constituée en sa séance de ce jour. 
 

15 Federaal Instituut voor de bescherming en de bevordering van de rechten van de mens – 

Ontslag van een effectief lid 

15 Institut fédéral pour la protection et la promotion des droits humains – Démission d’un membre 

effectif 
 
Bij brief van 20 juni 2024 deelt mevrouw Estelle Ceulemans haar ontslag mee als Franstalig, effectief 
lid van de raad van bestuur van het Federaal Instituut voor de bescherming en bevordering van de 
rechten van de mens (FIRM). 
Par lettre du 20 juin 2024, Mme Estelle Ceulemans communique sa démission en qualité de membre 
effectif francophone du conseil d’administration de l’Institut fédéral pour la protection et la promotion 
des droits humains (IFDH). 
 
Artikel 11, § 7, tweede lid, van de wet van 12 mei 2019 tot oprichting van een Federaal Instituut voor 
de bescherming en de bevordering van de rechten van de mens bepaalt het volgende: "Wanneer een 
effectief lid om welke reden ook zijn mandaat niet kan voleindigen, wordt het (plaatsvervangend) lid dat 
hem vervangt benoemd tot effectief lid voor de resterende duur van het mandaat en wordt een nieuw 
plaatsvervangend lid benoemd voor de zelfde periode." 
L’article 11, § 7, alinéa 2, de la loi du 12 mai 2019 portant création d'un Institut fédéral pour la protection 
et la promotion des droits humains stipule que "Lorsqu’un membre effectif ne peut, pour une raison 
quelconque, achever son mandat, le membre (suppléant) qui le remplace est nommé membre effectif 
pour la durée du mandat qui reste à courir et un nouveau membre suppléant est nommé pour la même 
durée." 
 
Mevrouw Mona Giacometti die tijdens de plenaire vergadering van 17 november 2022 tot Franstalig, 
plaatsvervangend lid van mevrouw Estelle Ceulemans werd benoemd, zal haar mandaat voleindigen. 
Mme Mona Giacometti qui a été nommée membre suppléante francophone de Mme Estelle Ceulemans 
au cours de la séance plénière du 17 novembre 2022, achèvera son mandat. 
 
Gelet op de benoeming van mevrouw Mona Giacometti tot effectief lid, telt het FIRM momenteel drie 
vrouwelijke plaatsvervangende leden.  
Vu la nomination de Mme Mona Giacometti en qualité de membre effectif, l’IFDH compte actuellement 
trois membres suppléants de sexe féminin. 
 
Overeenkomstig artikel 11, § 1, eerste lid, van de wet van 12 mei 2019 is de raad van bestuur 
samengesteld uit twaalf leden, van wie er maximaal twee derde hetzelfde geslacht hebben. 
Conformément à l’article 11, § 1, premier alinéa, de la loi du 12 mai 2019, le conseil d’administration 
est composé de 12 membres dont maximum deux tiers sont du même sexe. 
 
De Kamer dient bijgevolg een vrouwelijk, plaatsvervangend lid aan te wijzen. 
Par conséquent, la Chambre doit désigner un membre suppléant de sexe féminin. 
 
De leden van de raad van bestuur van het FIRM zijn afkomstig uit de academische wereld, de 
gerechtelijke wereld, het maatschappelijk middenveld en de sociale partners. Elk van deze categorieën 
dient vertegenwoordigd te zijn met een maximum van vier leden voor elk van hen. 
Les membres du conseil d’administration de l’IFDH sont issus du monde académique, du monde 
judiciaire, de la société civile et des partenaires sociaux. Chacune de ces catégories doit être 
représentée par un maximum de quatre membres pour chacune d’entre elles. 
 
Gelet op de huidige samenstelling van de raad van bestuur van het FIRM, is de gerechtelijke wereld 
reeds vertegenwoordigd door vier plaatsvervangende leden. Het nieuwe plaatsvervangende lid dient 
dus afkomstig te zijn uit een van de andere categorieën, namelijk de academische wereld, het 
maatschappelijk middenveld of  de sociale partners. 
Vu la composition actuelle du conseil d’administration de l’IFDH, le monde judiciaire est déjà représenté 
par quatre membres suppléants. Le nouveau membre suppléant doit donc provenir d’une des autres 
catégories, à savoir du monde académique, de la société civile ou des partenaires sociaux. 
 
Ten minste één lid van de raad van bestuur dient het bewijs te leveren van de kennis van het Duits. 
Momenteel levert een plaatsvervangend lid reeds dit bewijs. De Kamer is dus niet verplicht een lid aan 



te wijzen met de kennis van het Duits. 
Au moins un membre du conseil d’administration doit amener la preuve de la connaissance de 
l’allemand. Actuellement, un membre suppléant, amène déjà cette preuve. La Chambre n’est donc pas 
obligée de désigner un membre avec la connaissance de l’allemand. 
 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van voorzitters van 17 juli 2024 stel ik u voor een oproep 
tot kandidaten in het Belgisch Staatsblad bekend te maken voor het mandaat van Franstalig, vrouwelijk 
plaatsvervangend lid van de raad van bestuur van het FIRM voor de categorieën 'academische wereld', 
'maatschappelijk middenveld' of 'sociale partners' en het niveau van de taalkennis Duits vast te stellen 
op C1 voor lezen en B2 voor spreken voor de kandidaten die hun kennis van het Duits wensen aan te 
tonen. 
Conformément à l'avis de la Conférence des présidents du 17 juillet 2024, je vous propose de publier 
un appel à candidats au Moniteur belge pour le mandat de membre suppléant  francophone de sexe 
féminin du conseil d'administration de l’IFDH pour les catégories 'monde académique', 'société civile' 
et ‘partenaires sociaux' et de fixer le niveau de connaissance de l’allemand à C1 pour la lecture et à B2 
pour l’expression orale pour les candidats qui désirent démontrer leur connaissance de l’allemand. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

16 Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen – Oproep tot kandidaten voor drie 

mandaten van Franstalig plaatsvervangend lid 

16 Conseil central de surveillance pénitentiaire – Appel à candidats pour trois mandats de membre 

suppléant francophone 
 
Wegens een tekort aan kandidaturen voor de mandaten van Franstalig, plaatsvervangend lid van de 
Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen (CTRG) werd in het Belgisch Staatsblad van 
14 mei 2024 een vijfde oproep tot kandidaten bekendgemaakt. 
À la suite d'un manque de candidatures pour les mandats de membre suppléant francophone du 
Conseil central de surveillance pénitentiaire (CCSP), un cinquième appel à candidats a été publié au 
Moniteur belge du 14 mai 2024. 
 
Er werden geen nieuwe kandidaturen ingediend. 
Aucune nouvelle candidature n’a été introduite. 
 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van voorzitters van 17 juli 2024 stel ik u voor een 
nieuwe oproep tot kandidaten in het Belgisch Staatsblad bekend te maken voor de mandaten van 
Franstalig, plaatsvervangend lid van de CTRG. 
Conformément à l'avis de la Conférence des présidents du 17 juillet 2024, je vous propose de publier 
un nouvel appel à candidats au Moniteur belge pour les mandats de membre suppléant francophone 
du CCSP. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 
Mocht u iemand kunnen motiveren om zich kandidaat te stellen, zou dat een volgende publicatie in het 
Belgisch Staatsblad kunnen verhinderen. 
 

17 Comité P – Benoeming van een Nederlandstalig plaatsvervangend lid – Oproep tot kandidaten 

17 Comité P – Nomination d’un membre suppléant néerlandophone – Appel à candidats 

 
Overeenkomstig de beslissing van de plenaire vergadering van 28 maart 2024 verscheen in het 
Belgisch Staatsblad van 5 juni 2024 een oproep tot kandidaten voor een mandaat van Nederlandstalig, 
plaatsvervangend lid van het Comité P. 



Conformément à la décision de la séance plénière du 28 mars 2024, un appel à candidats a été publié 
au Moniteur belge du 5 juin 2024 pour un mandat de membre suppléant néerlandophone du Comité P. 
 
Naar aanleiding van deze oproep werden er geen kandidaturen ingediend. 
Aucune candidature n'a été introduite à la suite de cet appel. 
 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van voorzitters van 17 juli 2024 stel ik u voor een nieuwe 
oproep tot kandidaten in het Belgisch Staatsblad bekend te maken voor dit mandaat. 
Conformément à l’avis de la Conférence des présidents du 17 juillet 2024, je vous propose de publier 
au Moniteur belge un nouvel appel à candidats pour ce mandat. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 
Ook hiertoe mag u vriend en vijand aanzetten. 
 

18 Gegevensbeschermingsautoriteit – Benoeming van de leden van het directiecomité – Oproep 

tot kandidaten 

18 Autorité de protection des données – Nomination des membres du comité de direction – Appel 

à candidats 
 
Het mandaat van de leden van het directiecomité van de Gegevensbeschermingsautoriteit (GBA) 
verstrijkt op 23 april 2025. 
Le mandat des membres du comité de direction de l’Autorité de protection des données (APD) échoit 
le 23 avril 2025. 
 
De samenstelling van het directiecomité van de GBA werd bovendien gewijzigd door de wet van 
25 december 2023 die op 1 juni 2024 in werking trad. 
La composition du comité de direction de l’APD a en outre été modifiée par la loi du 25 décembre 2023 
entrée en vigueur le 1er juin 2024. 
 
Het directiecomité van de GBA bestaat voortaan uit: 
de voorzitter; 
de directeur van de eerstelijnsdienst; 
de directeur van de autorisatie- en adviesdienst; 
de directeur van de geschillenkamer; en 
de inspecteur-generaal. 
Le comité de direction de l’APD se compose désormais comme suit: 
le président; 
le directeur du service de première ligne; 
le directeur du service d’autorisation et d’avis; 
le directeur de la chambre contentieuse; et 
l’inspecteur général. 
 
De leden van het directiecomité oefenen hun ambt voltijds uit en worden door de Kamer benoemd voor 
een termijn van zes jaar.  
Les membres du comité de direction exercent leur fonction à temps plein et qu’ils sont nommés par la 
Chambre pour une durée de six ans.  
 
Het directiecomité telt evenveel Nederlandstalige als Franstalige leden, met uitzondering van de 
voorzitter. 
Le comité de direction compte autant de membres francophones que néerlandophones, à l’exception 
du président. 
 
Hoogstens drie vijfden van de leden van het directiecomité behoren tot hetzelfde geslacht. 
Maximum trois cinquièmes des membres du comité de direction sont du même sexe. 
 



Het gezamenlijk profiel van de leden van het directiecomité moet pluridisciplinair zijn. 
Le profil commun des membres du comité de direction doit être pluridisciplinaire. 
 
De benoemingsvoorwaarden en onverenigbaarheden voor de leden van het directiecomité worden 
bepaald in respectievelijk de artikelen 36 en 38 van de wet van 3 december 2017. 
Les conditions de nomination et les incompatibilités des membres du comité de direction sont 
respectivement régies par les articles 36 et 38 de la loi du 3 décembre 2017. 
 
De leden van het directiecomité moeten houder zijn van een diploma dat toegang verleent tot een 
functie van niveau A. 
Les membres du comité de direction doivent être titulaires d’un diplôme donnant accès à une fonction 
de niveau A. 
 
De leden van het directiecomité moeten een functionele kennis hebben van de tweede landstaal en 
van het Engels. 
Les membres du comité de direction doivent avoir une connaissance fonctionnelle de la deuxième 
langue nationale et de l’anglais.  
 
Ten minste één lid van het directiecomité moet tevens een functionele kennis hebben van het Duits. 
Au moins un membre du comité de direction doit également avoir une connaissance fonctionnelle de 
l’allemand.  
 
Het vereiste kennisniveau van de tweede landstaal, het Engels en het Duits werd door de plenaire 
vergaderingen van 25 oktober 2018 en 20 januari 2022 vastgesteld op C1 voor het lezen en B2 voor 
het spreken. 
Le niveau de connaissance requis de la deuxième langue nationale, de l’anglais et de l’allemand a été 
établi par les séances plénières des 25 octobre 2018 et 20 janvier 2022 à C1 pour la lecture et B2 pour 
l’expression orale. 
 
De directeur van de geschillenkamer dient een magistraat te zijn. 
Le directeur de la chambre contentieuse doit être un magistrat. 
 
Artikel 57 van de wet van 25 december 2023 voorziet in overgangsbepalingen voor de uittredende 
leden die zich opnieuw kandidaat wensen te stellen.  
L’article 57 de la loi du 25 décembre 2023 prévoit des dispositions transitoires pour les membres 
sortants qui souhaitent déposer à nouveau leur candidature. 
 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van voorzitters van 17 juli 2024 stel ik u voor om een 
oproep tot kandidaten voor de mandaten van lid van het directiecomité van de Gegevens-
beschermingsautoriteit in het Belgisch Staatsblad bekend te maken en om het niveau van kennis van 
de andere landstaal, het Engels en het Duits vast te stellen op C1 voor lezen en B2 voor spreken. 
Conformément à l’avis de la Conférence des présidents du 17 juillet 2024, je vous propose de publier 
au Moniteur belge un appel à candidats pour les mandats de membre du comité de direction de 
l’Autorité de protection des données et de fixer le niveau de connaissance de l’autre langue nationale, 
de l’anglais et de l’allemand à C1 pour la lecture et à B2 pour l’expression orale. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

19 Nationale Evaluatiecommissie zwangerschapsafbreking – Voordracht van een lid 

19 Commission nationale d’évaluation de l’interruption volontaire de grossesse – Présentation 

d’un membre 
 
Overeenkomstig de beslissing van de plenaire vergadering van 25 april 2024 werd in het Belgisch 
Staatsblad van 14 mei 2024 een oproep tot kandidaten bekendgemaakt voor het opengevallen 
mandaat van Nederlandstalig, plaatsvervangend lid voor de categorie 'geneesheer' van de Nationale 
Evaluatiecommissie zwangerschapsafbreking. 



Conformément à la décision de la séance plénière du 25 avril 2024, un appel à candidats a été publié 
au Moniteur belge du 14 mai 2024 pour le mandat de membre suppléant néerlandophone devenu 
vacant pour la catégorie ‘docteur en médecine' de la Commission nationale d’évaluation de l’interruption 
volontaire de grossesse. 
 
De Commissie bestaat uit 16 effectieve leden en 16 plaatsvervangers van wie telkens: 
- 8 leden geneesheer zijn van wie minstens 4 (emeritus) hoogleraar of docent in de geneeskunde aan 
een Belgische universiteit; 
- 4 leden (emeritus) hoogleraar of docent in de rechten zijn aan een Belgische universiteit of advocaat; 
- 4 leden uit kringen komen die belast zijn met de opvang en de begeleiding van vrouwen in een 
noodsituatie. 
Pour rappel, la Commission est composée de 16 membres effectifs et de 16 membres suppléants dont 
à chaque fois: 
- 8 membres sont docteurs en médecine, dont 4 au moins sont professeurs, chargés de cours ou 
professeurs émérites en médecine dans une université belge; 
- 4 membres sont professeurs, chargés de cours ou professeurs émérites en droit dans une université 
belge ou avocats; 
- 4 membres sont issus de milieux chargés de l’accueil et de la guidance des femmes en détresse. 
 
De leden worden, met inachtneming van de taalpariteit en op grond van een pluralistische 
vertegenwoordiging, benoemd bij koninklijk besluit, uit een dubbele lijst voorgedragen door de Kamer. 
Les membres sont nommés, dans le respect de la parité linguistique et sur la base d’une représentation 
pluraliste, par arrêté royal, sur une liste double présentée par la Chambre. 
 
De kandidaten die niet als effectief lid zijn aangewezen, worden tot plaatsvervangend lid benoemd. 
Les candidats qui ne sont pas désignés membres effectifs sont nommés en qualité de membre 
suppléant. 
 
De volgende kandidatuur werd ingediend:  
- mevrouw Leen Verleye 
La candidature suivante a été introduite: 
- Mme Leen Verleye 
 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van voorzitters van 17 juli 2024 stel ik u voor het cv van 
de kandidate aan de politieke fracties over te zenden. 
Conformément à l'avis de la Conférence des présidents du 17 juillet 2024, je vous propose de 
transmettre le cv de la candidate aux groupes politiques. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

20 Controlecommissie betreffende de verkiezingsuitgaven en de boekhouding van de politieke 

partijen – Oproep tot kandidaten 

20 Commission de contrôle des dépenses électorales et de la comptabilité des partis politiques – 

Appel à candidats 
 
Overeenkomstig artikel 1, 4°, van de wet van 4 juli 1989 betreffende de beperking en de controle van 
de verkiezingsuitgaven voor de verkiezing van de Kamer van volksvertegenwoordigers, de financiering 
en de open boekhouding van de politieke partijen, dienen na elke algehele vernieuwing van de Kamer 
de leden van de Controlecommissie betreffende de verkiezingsuitgaven en de boekhouding van de 
politieke partijen te worden benoemd. 
Conformément à l'article 1, 4°, de la loi du 4 juillet 1989 relative à la limitation et au contrôle des 
dépenses électorales engagées pour les élections de la Chambre des représentants ainsi qu'au 
financement et à la comptabilité ouverte des partis politiques, les membres de la Commission de 
contrôle des dépenses électorales et de la comptabilité des partis politiques doivent être nommés à la 
suite du renouvellement de la Chambre. 
 



De Controlecommissie is samengesteld uit 17 leden van de Kamer van volksvertegenwoordigers en 4 
experten (2N+2F). 
La Commission de contrôle est composée de 17 membres de la Chambre des représentants et de 4 
experts (2F+2N). 
 
Deze 21 leden hebben stemrecht. De Controlecommissie wordt voorgezeten door de voorzitter van de 
Kamer van volksvertegenwoordigers, evenwel zonder stemrecht. 
Ces 21 membres disposent du droit de vote. La Commission de contrôle est présidée par le président 
de la Chambre des représentants qui ne dispose toutefois pas du droit de vote. 
 
De Kamer dient over te gaan tot de benoeming van de 4 experten. 
La Chambre devra procéder à la nomination des 4 experts. 
 
Met uitzondering van de taalrol vermeldt de wet geen benoemingsvoorwaarden voor de voordracht van 
de experten. 
À l'exception du rôle linguistique, la loi n'énonce pas de conditions de nomination pour la présentation 
des experts. 
 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van voorzitters van 17 juli 2024, stel ik u voor een 
oproep tot kandidaten in het Belgisch Staatsblad bekend te maken voor de vier mandaten van experten. 
Conformément à l’avis de la Conférence des présidents du 1  juillet 2024, je vous propose de publier 
au Moniteur belge un appel à candidats pour les quatre mandats d’experts. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

21 Inoverwegingnemingen 

21 Prises en considération 

 
In de laatst rondgedeelde agenda komt een lijst van voorstellen voor waarvan de inoverwegingneming 
is gevraagd.  
Vous avez pris connaissance dans l'ordre du jour qui vous a été distribué de la liste des propositions 
dont la prise en considération est demandée.  
 
Indien er geen bezwaar is, beschouw ik de inoverwegingneming van deze voorstellen als aangenomen. 
Overeenkomstig het Reglement worden die voorstellen naar de bevoegde commissies verzonden. 
(art. 75, nr. 5, Rgt)  
S'il n'y a pas d'observations à ce sujet, je considère la prise en considération de ces propositions 
comme acquise. Je renvoie les propositions aux commissions compétentes conformément au 
Règlement. (art. 75, n° 5, Rgt)  
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus wordt besloten. 
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

Urgentieverzoeken 
Demandes d'urgence 

 

21.01  Patrick Prévot (PS): Monsieur le président, chers collègues, je vais profiter de ce moment pour 

demander l'urgence pour un texte qui a été déposé par mon parti. 
 
Les droits des femmes, et j'insiste sur cette expression, sont évidemment une priorité. Le premier texte 
que le groupe socialiste a déposé sous cette nouvelle législature vise à assouplir les conditions pour 
recourir à l'interruption volontaire de grossesse (IVG). Ce texte transpose simplement, serais-je tenté 
de dire, les recommandations du rapport des experts. Vous vous rappellerez qu'après la flibuste qui 



n'avait élevé personne dans ce Parlement, nous avions trouvé une méthode de travail. Nous avions 
confié un travail  à un comité interdisciplinaire composé d'experts et d'académiques, qui a rendu un 
rapport. Nous souhaitons faire nôtre ce consensus scientifique. Trente-cinq expertes et experts se sont 
exprimés sur cette modification de la loi que nous appelons de tous nos vœux. Dès lors, monsieur le 
président, nous faisons justement le pari de ce consensus politique; je pense que personne dans cette 
Assemblée ne peut dire qu'il est plus compétent que les 35 personnes qui se sont exprimées sur ce 
sujet, et nous avons maintenant une caution scientifique et académique. Nous pouvons dire que ce 
consensus est le nôtre, et il faut pouvoir transformer l'essai. Cela fait plus d'un an que nous avons pris 
connaissance de ce rapport. Le travail législatif doit aujourd'hui prendre le relais sans attendre. Il en va 
du droit de toutes les femmes à disposer librement de leur corps.  
 
Je vous demande, chers collègues, d'accorder l'urgence à notre texte. Ce texte porte le n° 35/1 et 
dispose aujourd'hui de l'antériorité. J'ai vu en effet que d'autres collègues avaient déposé ensuite des 
textes sur le même sujet. J'espère donc que mon groupe recevra votre soutien pour cette demande 
d'urgence. 
 
De voorzitter: Mevrouw Merckx, gaat het over een volgend voorstel? Wij moeten immers over de 
urgentie van elk voorstel stemmen bij zitten en opstaan.  
 

21.02  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Monsieur le président, je suggère que nous votions sur l'urgence 

des différents textes concernant l'interruption volontaire de grossesse. Ce serait peut-être plus logique, 
étant donné que mon groupe dépose aujourd'hui aussi un texte visant à revoir la loi qui fixe les 
conditions pour recourir à l'IVG dans notre pays, c'est le texte n° 42/1. 
 
Voici trois mois, au mois de mai, j'étais à Gand dans un centre IVG où j'ai pu discuter avec un médecin 
qui pratique l'IVG. Celui-ci m'a dit qu'en moyenne, tous les quinze jours, il reçoit en consultation dans 
son cabinet une femme qui lui demande une IVG mais qu'il doit lui dire qu'il ne peut pas procéder à 
l'avortement, alors qu'il en est parfaitement capable, parce qu'elle a dépassé le délai légal prévu en 
Belgique. Que deviennent ces femmes? On ne le sait pas. Certaines poursuivent leur grossesse contre 
leur volonté. D'autres prennent effectivement l'adresse d'un centre aux Pays-Bas. Elles rassemblent 
l'argent, jusqu'à 2 000 euros, et s'y rendent. 
 
La loi relative à l'IVG n'a plus été adaptée dans notre pays depuis 1990. C'est pourtant une demande 
des associations qui luttent pour les droits des femmes. Aujourd'hui, après le spectacle auquel nous 
avons assisté lors la législature passée, il est temps que le Parlement puisse s'exprimer. On ne sait 
pas dire aujourd'hui si une majorité ici souhaite modifier le texte mais nous devons en tout cas entamer 
les travaux au plus vite au Parlement et examiner les conditions pour recourir à l'IVG en Belgique. Les 
femmes doivent par ailleurs attendre un délai de six jours avant de pouvoir le faire. Il est temps d'y 
mettre fin. Nous demandons dès lors que le Parlement puisse entamer les travaux en urgence. C'est 
pourquoi nous demandons aussi l'urgence sur notre texte. 
 
De voorzitter: Indien het huis daarmee instemt, kunnen we de bespreking van de urgentie van de 
voorstellen bundelen. Zo niet, moeten we ze apart behandelen. (Instemming) 
 
Er zijn nog voorstellen over hetzelfde thema. 
 

21.03  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Monsieur le président, chers collègues, mon groupe a également 

redéposé en priorité un texte visant à modifier l’accès à l’avortement en Belgique, le texte n° 40/1. Il est 
en effet urgent aujourd'hui de permettre à chaque femme qui souhaite avoir accès à un avortement d’y 
avoir accès ici, dans des bonnes conditions, et de ne pas devoir procéder à des avortements 
clandestins ou à l’étranger. 
 
Pour cela, nous avons en effet l’excellent rapport d’un comité d’experts qui nous montre la voie où notre 
pays doit aller pour respecter les droits des femmes et leur droit à disposer de leur corps. 
 
Nous avons un texte ici qui permet de supprimer le délai de réflexion, qui aujourd'hui n’a plus lieu d’être, 
parce qu’une femme qui demande un avortement a évidemment déjà réfléchi.  
 
Nous voulons également étendre le délai pour pouvoir avoir accès à une IVG à 18 semaines au lieu de 
12. Cette temporalité a été fixée en 1990. Il est temps aujourd'hui d’évoluer, comme d’autres pays 



voisins; et aussi de faire en sorte qu’il n’y ait plus de sanctions pénales envers les femmes qui avortent. 
Une femme a le droit de faire les choix qu’elle veut pour sa vie et pour son corps.  
 
Enfin, le droit à l’avortement doit être considéré comme un soin de santé. 
 
Pour toutes ces raisons, il est temps, chers collègues, d’avancer. Nous demandons donc également 
l’urgence sur ce texte.  
 
Je vous remercie. 
 

21.04  Katja Gabriëls (Open Vld): Mijnheer de voorzitter, wij hebben, zoals iedereen weet, ook een 

wetsvoorstel omtrent de zwangerschapsafbreking, namelijk nr. 44/1. Ik wil kort de urgentie motiveren; 
de inhoudelijke bespreking zal voor in de commissie zijn.  
 
Ons wetsvoorstel ligt, zoals de meeste leden weten, al neer sinds 2017. Wij hebben het natuurlijk 
aangepast naar aanleiding van het verslag van de experts. Vorige legislatuur hebben wij uiteraard 
consequent het regeerakkoord gerespecteerd, maar ethische thema's zijn voor mijn partij altijd heel 
belangrijk geweest, vandaar dat wij nu de urgentie vragen voor ons voorstel. Ethische thema's zijn 
trouwens altijd een zaak geweest van het Parlement.  
 
De partij die vorige keer de formulering rond ethische thema's in het regeerakkoord heeft gezet, zit nu 
mee aan tafel, maar wij niet. Wij weten niet wat er de komende weken en maanden zal gebeuren, maar 
voor ons was de conclusie van de experts heel duidelijk, vandaar onze vraag om hieromtrent dringend 
parlementair werk te doen.  
 
De voorzitter: Ik stel u voor om ons over die vier voorstellen uit te spreken. 
Je vous propose de nous prononcer sur ces quatre propositions. 
 
De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
L'urgence est adoptée par assis et levé. 
 

21.05  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Monsieur le président, nous demandons l'urgence pour un texte qui 

appelle à un embargo militaire contre l'État d'Israël, n° 53/1. 
 
Chers collègues, neuf mois. Neuf mois que le peuple palestinien se fait massacrer par l'État colonial 
d'Israël. Cela fait neuf mois qu'un génocide se déroule en direct sous nos yeux et cela fait neuf mois 
que tant la Belgique que l'Union européenne n'ont toujours pas pris de sanctions contre l'État d'Israël. 
 
Aujourd'hui, on utilise la faim comme arme de guerre. Oxfam vient de déclarer que l'eau est utilisée 
comme arme de guerre. On vient de bombarder des camps de réfugiés où on a précisément dit aux 
gens d'aller se réfugier avant de les bombarder! Aujourd'hui, l'armée coloniale d'Israël prouve qu'elle 
est une armée immorale avec ces crimes contre l'humanité. 
 
Et la lâcheté des pays européens, c'est qu'ils n'ont toujours pas sanctionné cet État immoral. Ils n'ont 
toujours pas appelé à un embargo militaire contre Tsahal alors que l'on sait que si on arrête les 
exportations militaires vers Israël, la guerre peut s'arrêter en quelques jours. Mais non, nous laissons 
encore des armes transiter par nos ports et nos aéroports.  
 
C'est inacceptable! Ce silence et cette inaction sont une complicité dans un génocide qui se déroule en 
direct devant nous. C'est inacceptable! Aujourd'hui, je propose ici, avec mon groupe, une proposition 
pour déclarer un embargo militaire contre l'État d'Israël. C'est une proposition tout à fait juste et logique, 
notamment… 
 
(...): (...) 
 

21.06  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Bien sûr que c'est une compétence fédérale! Cette proposition doit 

recueillir l'urgence de ce Parlement pour se pencher là-dessus. Il est inacceptable que notre pays laisse 
des populations se faire massacrer sans prendre aucune mesure alors que des armes transitent par 
nos ports et aéroports.  
 



Monsieur le président, je demande l'urgence pour notre proposition afin d'entamer les travaux dès que 
possible sur cette résolution.  
 

21.07  Christophe Lacroix (PS): Monsieur le président, mes chers collègues, il y a effectivement 

urgence. C’est même plutôt une forme de cri de désespoir, à défaut de parler de désespérance. 
 
Depuis des années, mon groupe, le parti socialiste, se bat pour que notre pays, à l’instar de nombreux 
autres pays européens, dont dernièrement l’Espagne, l’Islande, la Slovénie et la Norvège, reconnaisse 
formellement l’État de Palestine, à côté de l’État d’Israël, avec Jérusalem comme capitale partagée des 
deux États. Ce serait une contribution fondamentale de la Belgique à la solution à deux États 
démocratiques et indépendants ayant le droit de vivre en paix et en sécurité, avec des frontières 
naturellement reconnues, acceptées et bien entendu respectées. 
 
La reconnaissance doit être un préalable et une contribution concrète à un processus de paix, et non 
pas une finalité en soi. La situation d’occupation d’Israël sur la Palestine mine depuis maintenant 
plusieurs décennies les relations internationales et, depuis le 7 octobre 2023 et l’attaque terroriste 
sanglante du Hamas – que nous condamnons fermement –, la réaction disproportionnée et 
indiscriminée de l’armée israélienne continue à rester insoutenable. 
 
L’escalade des hostilités, qui dure depuis près de huit mois dans la bande de Gaza, est la plus 
meurtrière qu’ait connue l’enclave palestinienne depuis 2006. Selon l’UNICEF, 37 626 personnes 
auraient été tuées, dont plus de 14 100 enfants et 9 000 femmes. 
 
Pour certains, il n’y aura sans doute jamais de moment opportun. Au contraire, selon nous, les 
socialistes, cette reconnaissance doit intervenir maintenant, comme une contribution concrète à un 
processus de paix et à la fin de toute violence, en garantissant la souveraineté nationale, démocratique, 
économique et sociale de la Palestine. 
 
Pour ces raisons, monsieur le président, nous demandons l’urgence sur notre proposition relative à la 
reconnaissance formelle par la Belgique et par l’Union européenne de l’État de Palestine, n° 54/1. 
 
Je vous remercie. 
 

21.08  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Ook de Ecolo-Groenfractie vraagt de urgentie voor haar 

voorstel van resolutie betreffende de maatregelen tegen Israël en de erkenning van de Staat Palestina, 
nr. 34/1. 
 
Wij zijn hier federaal 100% voor bevoegd, wij kunnen dus beslissen over de erkenning van de staat 
Palestina. Andere landen in de Europese Unie, met name Noorwegen, Spanje, Ierland en Slovenië, 
hebben dat ook al gedaan. 
 
De situatie is sinds de vorige debatten die we hier in het Parlement konden voeren, niet verbeterd. Ze 
is integendeel geëscaleerd. Het is een heel belangrijk signaal dat ook België de staat Palestina erkent. 
Daarom vragen wij de urgentie. 
 
Mijnheer de voorzitter, er zijn twee teksten over de erkenning van de staat. De besprekingen ervan 
kunnen we misschien bundelen. Wij zullen zeker ook de teksten van de collega’s van de PVDA-PTB 
ondersteunen, maar die handelen over een ander onderwerp. Misschien kunnen we de twee voorstellen 
apart ter stemming voorleggen. 
 
De voorzitter: Regionaal betreft het dezelfde situatie, maar inhoudelijk gaat het om twee verschillende 
zaken.  
 
We gaan eerst over tot de stemming bij zitten en opstaan over het urgentieverzoek betreffende het 
voorstel van de heer Boukili nr. 53/1 over een militair embargo. 
 
Ik stel u voor om ons over die vraag uit te spreken. 
Je vous propose de nous prononcer sur cette demande. 
 
De urgentie wordt verworpen bij zitten en opstaan. 



L'urgence est rejetée par assis et levé. 
 
Dan gaan wij nu over tot de stemming over de urgentie van de voorstellen met betrekking tot de 
erkenning van de Palestijnse Staat, nrs. 34/1 en 54/1. 
 
Ik stel u voor om ons over die vraag uit te spreken. 
Je vous propose de nous prononcer sur cette demande. 
 
De urgentie wordt verworpen bij zitten en opstaan. 
L'urgence est rejetée par assis et levé. 
 
Collega's, dat brengt mij reeds tot historische woorden, namelijk dat wij de vergadering kunnen sluiten. 
Voor een volgende vergadering zult u uitgenodigd worden. Tot dan is de Kamer in reces. 
 
De vergadering is gesloten. De Kamer gaat tot nadere bijeenroeping uiteen. 
La séance est levée. La Chambre s'ajourne jusqu'à convocation ultérieure. 
 
De vergadering wordt gesloten om 15.09 uur. 
La séance est levée à 15 h 09. 
 
 

De bijlage is opgenomen in een aparte brochure 
met nummer CRIV 56 PLEN 004 bijlage. 
 
L'annexe est reprise dans une brochure 
séparée, portant le numéro CRIV 56 PLEN 004 
annexe. 
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